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Πρόλογος 
 

 

 

Στις µέρες µας έχει γίνει πλέον κατανοητό  από την ανθρωπότητα η σηµασία 

και σπουδαιότητα της ορθής διαχείρισης  του περιβάλλοντος, καθώς και η µέριµνα 

της αειφορίας αυτού. Όµως ο φυσικός κίνδυνος και οι φυσικές καταστροφές είναι 

ανεξέλεγκτες, µε πολύ µεγάλο κόστος σε όλους τους τοµείς της ζωής. Σε αυτά τα 

πλαίσια,  η δηµιουργία ενός τοµέα  που θα περιλαµβάνει ενέργειες σχετικές µε την 

πρόληψη και προστασία του περιβάλλοντος και κατ’επέκταση των πολιτών και 

του επιπέδου ζωής τους, κρίθηκε απαραίτητη.   

Η πολιτική προστασία αποτελεί σηµαντικό παράγοντα στην ανάπτυξη ενός 

κράτους αλλά και του βιοτικού επιπέδου των πολιτών του. Όπως είπαµε 

παραπάνω φυσικές καταστροφές όπως πυρκαγιές, σεισµοί και θαλάσσια σεισµικά 

κύµατα, πληµµύρες κλπ,  µε συνέπειες θανάτους, οικονοµικές καταστροφές και 

καταστροφές υποδοµών µπορούν να αντιµετωπιστούν ή ακόµα και να 

προληφθούν µέσω των προγραµµάτων της πολιτικής προστασίας.  Οι 

απαραίτητες ενέργειες λοιπόν καθορίζονται από το υφιστάµενο νοµοθετικό 

πλαίσιο, το οποίο έχει αναλάβει την καταγραφή και οργάνωση των   

εµπλεκόµενων στην πολιτική προστασία φορέων, γενικά και ειδικά για κάθε είδος 
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κίνδυνου καθώς και τις προβλεπόµενες αρµοδιότητές τους ως προς τα στάδια 

αντιµετώπισης αυτών των κινδύνων.  
Αναφορικά : 

• ∆ιάγνωση / πρόληψη κινδύνων 

• Άµεση αντίδραση / καταστολή 

• ∆ιαχείριση άµεσων συνεπειών καταστροφής / αποκατάσταση 

 

Οι διοικητικές βαθµίδες οι οποίες συντονίζουν και ρυθµίζουν την πολιτική 

προστασία έχουν ως εξής: 

• Κεντρική διοίκηση (π.χ. Υπουργεία, ΓΓΠΠ, Πυροσβεστική Υπηρεσία) 

• Περιφέρεια 

• Νοµαρχία 

• ∆ήµοι/Κοινότητες 

 

Έµφαση δίνεται στη συνεργασία και τον συντονισµό µεταξύ διοικητικών 

βαθµίδων, φορέων και υπηρεσιών/διευθύνσεων, στον συντονισµό µε µη 

κυβερνητικές οµάδες και φορείς (π.χ εθελοντές) σε επίπεδο ΟΤΑ, καθώς και 

στους µηχανισµού εφαρµογής καταστάσεων εκτάκτου ανάγκης.  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι αρµόδια για την υποστήριξη και συµπλήρωση 

των προσπαθειών εθνικά, περιφερειακά και σε επίπεδο πρόληψης της 

καταστροφής, προπαρασκευής ατόµων για τη ΠΠ και την επέµβαση σε 

περίπτωση καταστροφής. 

Η Επιτροπή θέσπισε πλαίσιο για αποτελεσµατική και γρήγορη υπηρεσία 

συνεργασίας ΠΠ όταν απαιτείται βοήθεια. Η Επιτροπή κάνει σεµινάρια, ειδικές 

ανταλλαγές, εργαστήρια και αλλά εργαλεία κατάρτισης σε συνεργασία µε την 

υψηλή ανάπτυξη εκπαιδευτικών οργάνων Πολιτικής Προστασίας. Οι πληροφορίες 

που µοιράζουν δίνουν έµφαση στην καλύτερη εξασφάλιση οµάδων ΠΠ. 

Η διαχείριση φυσικών και ανθρωπογενών καταστροφών είναι ένα σαφές 

παράδειγµα από την αξία της δράσης που στηρίζεται σε συλλογικό επίπεδο. 
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Μία οµάδα ατόµων πολύ σηµαντική για τη πολιτική προστασία µιας 

κοινωνίας είναι οι εθελοντές. Εκτελούν κοινωνικό έργο! που τα τελευταία χρόνια 

µάλιστα έχει µεγάλη ανάπτυξη στον Ευρωπαϊκό χώρο αλλά και στην Ελλάδα 

βρίσκεται σε µια δυνατή εξέλιξη. 

Ο εθελοντισµός είναι η µη αµειβοµένη και δίχως επαγγελµατική εξέλιξη- 

δραστηριοποίηση των πολιτών που αποβλέπει στην ευηµερία του συνανθρώπου, 

της κοινότητας, της κοινωνίας γενικότερα.. 

 

 

Ο κοινοτικός µηχανισµός πολιτικής προστασίας 
Στόχος του κοινοτικού µηχανισµού είναι η διευκόλυνση της ενισχυµένης 

συνεργασίας στις επεµβάσεις παροχής βοήθειας πολιτικής προστασίας. 

Εξασφαλίζει τον συντονισµό των επεµβάσεων παροχής βοήθειας προκειµένου να 

παρασχεθεί έγκαιρη υποστήριξη και βοήθεια στη χώρα(εντός και εκτός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης)που τις χρειάζεται . 

Κύριος στόχος είναι η εξασφάλιση της βέλτιστης δυνατής ετοιµότητας και 

επέµβασης όταν προκύψει κατάσταση εκτάκτου ανάγκης. Οι εν λόγω 

δραστηριότητες συντονίζονται από την Επιτροπή µέσω ενεργοποίησης του 

Κέντρου Παρακολούθησης και Πληροφοριών ( ΚΠΠ ) που βρίσκεται στη µονάδα 

Πολιτικής  Προστασίας ( ΠΠ ) της Γ∆ Περιβάλλοντος. 

Τα όργανα και τα κράτη µέλη έχουν αυξήσει την εµπιστοσύνη τους στη 

συνεργασία για παροχή βοήθειας από τη Πολιτική Προστασία. Τέτοια συνεργασία 

επιτρέπει τη συγκέντρωση πόρων και τη µεγιστοποίηση συλλογικής Ευρωπαϊκής 

προσπάθειας στη χώρα που την έχει ανάγκη. 

 

Ως προς το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης «Ξενοκράτης» θα εκτιµηθεί η 

εφαρµογή του ειδικά για την περίπτωση φυσικών κινδύνων, καθώς και η 

ενδεχόµενη ανάγκη για αναθεώρησή του ως προς αυτό τον τοµέα. 

 

Εν κατακλείδι, η απουσία  της οργανωµένης και σωστής πολιτικής 

προστασίας, ως τώρα έχει σαν αποτέλεσµα την µη εξασφάλιση της αειφορίας του 
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περιβάλλοντος,  την δηµιουργία ανασφάλειας στους πολίτες απο τον ενδεχόµενο 

κίνδυνο των φυσικών καταστροφών.  Επί προσθέτως, ας µην ξεχνάµε οτι η 

πολιτική προστασία και το επίπεδο αυτής εκφράζει την δυναµικότητα, την 

οργάνωση και την υπεύθυνη στάση ενός κρατικού µηχανισµού απέναντι στους 

πολίτες του, και εν τέλει, την φερεγγυότητα και την ταυτότητα του κράτους αυτού 

προς τα έξω. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
www.gscp.gr/  
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Κίνδυνος 
 

Ως κίνδυνος εκλαµβάνεται η κατάσταση η οποία θέτει ένα ποσοστό απειλής 

για τη ζωή, την υγεία, την ιδιοκτησία ή το περιβάλλον. Οι περισσότεροι κίνδυνοι 

θεωρούνται ανενεργοί ή πιθανοί, µε θεωρητική απειλή βλάβης. Μόλις όµως ένας 

κίνδυνος καταστεί «ενεργός» µπορεί να δηµιουργήσει µια κατάσταση έκτακτης 

ανάγκης. 

Ο κίνδυνος χρησιµοποιείται συνήθως για να περιγράψει µια ενδεχοµένως 

επιβλαβή κατάσταση και όχι συνήθως το ίδιο το γεγονός. Το επιβλαβές γεγονός, 

µόλις αρχίσει, ταξινοµείται ως έκτακτη ανάγκη ή περιστατικό. 

 Υπάρχουν διάφορες καταστάσεις ενός κινδύνου, οι οποίες περιλαµβάνουν: 

ανενεργή - µία κατάσταση που έχει τη δυνατότητα να γίνει επικίνδυνη, αλλά 

δεν πρόκειται να επηρεάσει κανέναν άνθρωπο, ιδιοκτησία ή το περιβάλλον.  

Πιθανή - µια κατάσταση όπου ο κίνδυνος µπορεί να έχει επιπτώσεις σε 

πρόσωπα, ιδιοκτησία ή το περιβάλλον. Αυτός ο τύπος κινδύνου είναι πιθανό να 

απαιτήσει την περαιτέρω αξιολόγηση κινδύνου. 

ενεργή - ο κίνδυνος είναι βέβαιο πως θα προκαλέσει ζηµιά, δεδοµένου ότι 

καµία επέµβαση δεν είναι δυνατή προτού να εµφανιστεί το γεγονός. 

Μετριασµένη - ένας πιθανός κίνδυνος έχει προσδιοριστεί, αλλά έχουν ληφθεί 

οι απαιτούµενες ενέργειες προκειµένου να εξασφαλισθεί ότι δεν θα εξελιχθεί σε 

περιστατικό. Αυτό µπορεί να µην αποτελεί απόλυτη εγγύηση εξάλειψης του 

κινδύνου, είναι όµως πιθανό να µειώσει σηµαντικά τις συνέπειες του κινδύνου. 

 

Αιτίες των Κινδύνων 

Υπάρχουν πολλές αιτίες  κινδύνων οι οποίες µπορούν  να 

κατηγοριοποιηθούν σε: 

φυσικές - οι φυσικοί κίνδυνοι περιλαµβάνουν οτιδήποτε προκαλείται από 

µια φυσική διαδικασία, και µπορούν να περιλάβουν από τους προφανείς 

κινδύνους (ηφαίστεια) µέχρι τους κινδύνους µικρότερης κλίµακας (χαλαροί βράχοι 

σε µια βουνοπλαγιά). 
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ανθρώπινες – είναι κίνδυνοι που δηµιουργήθηκαν από τους ανθρώπους και 

περιλαµβάνουν µια τεράστια λίστα πιθανοτήτων, Μεταξύ άλλων περιλαµβάνει 

µακροπρόθεσµους (και µερικές φορές αµφισβητούµενους) κινδύνους όπως η 

παγκόσµια αύξηση της θερµοκρασίας λόγω του φαινοµένου του θερµοκηπίου. 

Σχετικοί µε µια δραστηριότητα - µερικοί κίνδυνοι δηµιουργούνται από την 

ανάληψη µιας ορισµένης δραστηριότητας και η διακοπή της δραστηριότητας 

αυτής παύει τον κίνδυνο. 

 
φυσικοί κίνδυνοι 
Ένας φυσικός κίνδυνος είναι µια κατάσταση που έχει τη δυνατότητα να 

δηµιουργήσει ένα γεγονός το οποίο θα έχει επίδραση στους ανθρώπους. Και θα 

προκύπτει από τις φυσικές διαδικασίες του περιβάλλοντος .Οι φυσικοί κίνδυνοι 

µπορεί να συσχετίζονται µεταξύ τους ή και να προέρχονται από άλλους (οι σεισµοί  

για παράδειγµα µπορούν να οδηγήσουν σε τσουνάµι). 

Οι φυσικοί κίνδυνοι, ανάλογα µε τις αιτίες που τους προκαλούν, διακρίνονται 

σε Γεωλογικούς, Υδρολογικούς, Κλιµατικούς, ∆ιαστηµικούς, τις Πυρκαγιές και τους 

σχετικούς µε την Υγεία και τις Ασθένειες. 

• Στους Γεωλογικούς ανήκουν : οι χιονοστιβάδες, οι σεισµοί, το Λαχάρ, 

η κατολίσθηση και λασπολίθηση, η καθίζηση και η ηφαιστειακή 

έκρηξη. 

• Στους Υδρολογικούς ανήκουν : οι πληµµύρες, η έκχυση παγετώνων, 

οι λινιαίες εκρήξεις, οι ρουφήχτρες, τα στάσιµα κύµατα, το τσουνάµι. 

• Στους κλιµατολογικούς ανήκουν : οι χιονοθύελλες, η ξηρασία, η 

χαλαζόπτωση, το κύµα καύσωνα, οι τυφώνες και οι τροπικοί 

κυκλώνες, επίσης συµπεριλαµβάνεται η εποχή των παγετώνων 

καθώς η παγοθύελλα και ο ανεµοστρόβιλος. 

• Πυρκαγιές 

• Στην υγεία κ τις ασθένειες συµπεριλαµβάνονται : η επιδηµία  και η 

πείνα. 

• Στους διαστηµικούς έχουµε :το συµβάν πρόσκρουσης και την ηλιακή 

φλόγα. 
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Η εικόνα είναι από ηφαίστειο της Ρωσίας το 2005. 

 

 

Η εικόνα είναι από  το τσουνάµι στην Ασία το 2004. 
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Εικόνα από κυκλώνα στο νότιο Myanmar. 

 

 

 

Η εικόνα είναι από ηφαίστειο στη Χιλή το 2008.
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Πως αντιµετωπίζουν τον κίνδυνο οι επιστήµονες. 

Ποιες είναι οι κύριες µέθοδοι τους. 

Οι επιστήµονες για να κατανοήσουν καλύτερα τους παράγοντες που 

προκαλούν τις φυσικές καταστροφές, πρέπει να αντιµετωπίσουν το πρόβληµα µε 

πολυδιάστατο και σφαιρικό τρόπο. Οι κύριες µέθοδοι για την µελέτη του 

προβλήµατος των φυσικών κινδύνων και καταστροφών είναι:  

 
βασική έρευνα: οι επιστήµονες προσπαθούν να κατανοήσουν πως 

δηµιουργούνται τα ακραία φυσικά φαινόµενα. Για να επιτύχουν αυτό, µελετούν 

τους παράγοντες που προκαλούν τις φυσικές καταστροφές και δηµιουργούν ένα 

µοντέλο της όλης διαδικασίας δηµιουργίας µιας καταστροφής. Ο σκοπός είναι ο 

έλεγχος της εφαρµοσιµότητας διάφορων λύσεων σε αληθινές καταστάσεις. Για 

παράδειγµα είναι σε εξέλιξη εκτενείς έρευνα κατά µήκος του ρήγµατος της 

Βόρειας Ανατολίας στην Τουρκία, που είναι από τα πιο θανατηφόρα ρήγµατα του 

κόσµου. Ο σκοπός της έρευνας των επιστηµών επικεντρώνεται στην διεύρυνση 

της γνώσης µας για τον µηχανισµό γένεσης των σεισµών κατά µήκος ενεργών 

ρηγµάτων.  

 

εφαρµοσµένη έρευνα. Η εφαρµοσµένη έρευνα ενσωµατώνει τα 

αποτελέσµατα της βασικής έρευνας στην καθηµερινή ζωή. Οι ερευνητές 

προσπαθούν να βρουν νέους τρόπους και µεθόδους που θα τους βοηθήσουν να 

χρησιµοποιήσουν την επιστηµονική γνώση για την µείωση της πιθανότητας 

εµφάνισης των φυσικών καταστροφών και την ελαχιστοποίηση των αρνητικών 

επιπτώσεων από αυτές. Για παράδειγµα η πρόοδος στη µελέτη των παραµέτρων 

ευστάθειας πρανών βοήθησε τους µηχανικούς να σχεδιάσουν µεγαλύτερες 

κατασκευές, πιο ανθεκτικές στις αργές ή ξαφνικές κινήσεις του εδάφους.  

 

αλληλεπίδραση µεταξύ κινδύνων.  
Τις περισσότερες φορές οι φυσικοί κίνδυνοι και καταστροφές συνδυάζονται 

µεταξύ τους, δηλαδή µια φυσική καταστροφή συνοδεύεται από µία άλλη. Για 

παράδειγµα, µια ηφαιστειακή έκρηξη µπορεί να προκαλέσει µια σηµαντική 
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σεισµική δόνηση ή ακόµη και ένα τσουνάµι, τα οποία µε τη σειρά τους µπορεί να 

προκαλέσουν άλλες καταστροφές όπως φωτιές, πληµµύρες ή κατολισθήσεις. Οι 

επιστήµονες προσπαθούν να κατανοήσουν αυτές τις αλληλεπιδράσεις και να 

βρουν τρόπους να ελαχιστοποιήσουν τις επιδράσεις των συνδυασµένων 

κινδύνων.  

 

φυσικές καταστροφές 

Μία φυσική καταστροφή είναι ένα φυσικό γεγονός ασυνήθιστου µεγέθους 

που οι άνθρωποι δεν το αναµένουν και δεν µπορούν να το ελέγξουν. Οι φυσικοί 

κίνδυνοι απειλούν ανθρώπινες ζωές και δραστηριότητες και µπορούν να αλλάξουν 

για πάντα τον τρόπο ζωής τους.  

Ένας φυσικός κίνδυνος µπορεί να εξελιχθεί σε φυσική καταστροφή όταν 

προκαλεί την καταστροφή ιδιοκτησιών ή τον τραυµατισµό και τον θάνατο 

ανθρώπων. 

Κατά την διάρκεια ζωής ενός ανθρώπου, τουλάχιστον ένας φυσικός κίνδυνος 

είναι βέβαιο ότι θα επηρεάσει τη ζωή του. Κατά το έτος 2001 οι φυσικοί κίνδυνοι 

και καταστροφές σκότωσαν πάνω από 25.000 άτοµα και προκάλεσαν 40 

δισεκατοµµύρια ευρώ ζηµιές σε όλο τον κόσµο. ∆υστυχώς οι οικονοµικές 

απώλειες λόγω φυσικών καταστροφών αυξάνουν δραµατικά.  

Εκτός από τις εµφανείς, άµεσες επιδράσεις των φυσικών κινδύνων(όπως 

π.χ. όταν ένας σεισµός καταστρέφει ένα σπίτι), υπάρχουν συνήθως και έµµεσες 

επιδράσεις. Παρόλο που αυτές οι επιδράσεις µπορεί να είναι λιγότερο εµφανείς, 

είναι συνήθως πιο επιβλαβείς και µπορούν να προσθέσουν χρόνια στην περίοδο 

ανάκαµψης από µια καταστροφή. ∆εν υπάρχει πλήρης ανάκαµψη, οι φυσικές 

καταστροφές µπορούν να αλλάξουν για πάντα την ζωή µας.  

Είναι σηµαντικό να γνωρίζουµε τους φυσικούς κινδύνους γιατί οι ανθρώπινες 

δραστηριότητες αυξάνουν τη συχνότητα εµφάνισης τους, το µέγεθος και τη 

σφοδρότητά τους. Για παράδειγµα ένα κτήριο πάνω σε µία ασταθή πλαγιά 

προσθέτει βάρος στην πλαγιά και θα αυξήσει την πιθανότητα της κατάρρευσης 

της πλαγιάς. Η κατανόηση του πότε, που, γιατί και πως συµβαίνουν οι φυσικές 

καταστροφές είναι το πρώτο βήµα για να περιορίσουµε την επίδρασή τους στη 

ζωή µας.  
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εικόνες εκδήλωσης πυρκαγιάς 
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Εικόνα από αποτέλεσµα σεισµού 

 

 

 

 

 

http://en.wikipedia.org/wiki/Natural_disaster#Natural_disasters 

 

 

 

 

 

 
 
 

 



Η Πολιτική Προστασία  
 

13 

Σεισµικός κίνδυνος και η ανάγκη της αντισεισµικής 
προστασίας 

 

Σεισµός είναι η εδαφική δόνηση που γεννιέται κατά την διατάραξη της 

µηχανικής ισορροπίας των πετρωµάτων από φυσικές αιτίες που βρίσκονται στο 

εσωτερικό της Γης. 

Τα πετρώµατα, σύµφωνα µε την επικρατέστερη θεωρία των τεκτονικών 

πλακών, είναι ελαστικά µέσα και η συσσώρευση των τάσεων κατά µήκος 

µελλοντικών ρηγµάτων από το οριζόντιο στατικό φορτίο που οφείλεται στην κατά 

µερικά εκατοστά τον χρόνο οριζόντια κίνηση των λιθοσφαιρικών πλακών, 

προκαλεί ελαστική παραµόρφωση ( κάµψη ), θραύση, δηµιουργία ρήγµατος και 

τελικά σεισµό. 

Επειδή ο σεισµός γεννιέται σε βάθη από µερικά µέχρι από 700χλµ στο 

εσωτερικό της Γης είναι αδύνατον να έχουµε ακριβή παρατήρησή του. 

Η αναγκαιότητα σύγκρισης ενός σεισµού µε κάποιο άλλο σεισµικό συµβάν 

σε άλλο τόπο και χρόνο, όσον αφορά τα χαρακτηριστικά του σαν φυσικό 

φαινόµενο και τα αποτελέσµατα του στη λειτουργία µιας οργανωµένης κοινωνίας, 

επέβαλλε την υιοθέτηση δύο διαφορετικών φυσικών ποσοτήτων : µέγεθος και 

ένταση σεισµού. 

Το µέγεθος ενός σεισµού εκφράζεται σε βαθµούς της κλίµακας  Richter και 

είναι φυσική ποσότητα που χρησιµοποιείται από τους σεισµολόγους για τη 

µέτρηση της σεισµικής ενέργειας που απελευθερώνεται στο σηµείο που 

εκδηλώθηκε ο σεισµός. 

Η ένταση του σεισµού εκφράζεται µε εµπειρικό τρόπο σε βαθµούς της 

κλίµακας Mercalli-Sieberg όπου είναι η φυσική ποσότητα που δίνει το µέτρο των 

αποτελεσµάτων ενός σεισµού στους ανθρώπους και στις ανθρώπινες 

κατασκευές. 

Το αναµενόµενο τελικό αποτέλεσµα της σεισµικής κίνησης σε µια περιοχή 

και η αναγκαιότητα σύγκρισης µε κάποιον άλλο οδήγησε τους επιστήµονες στην 

υιοθέτηση µιας ποσότητας που ονοµάζεται σεισµικός κίνδυνος. 

Ο σεισµικός κίνδυνος εξαρτάται από τη σεισµική επικινδυνότητα της 

περιοχής και από την τρωτότητα των τεχνικών κατασκευών . 
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Η Ελλάδα κατέχει την  πρώτη θέση στην Ευρώπη από πλευρά 

σεισµικότητας και την έκτη παγκοσµίως. Αυτό συµβαίνει γιατί βρίσκεται στη 

περιοχή του πλανήτη όπου συγκλίνει η Ευρωασιατική µε την Αφρικανική 

λιθοσφαιρική πλάκα. 

Επειδή το φυσικό φαινόµενο του σεισµού αυτό καθαυτό δεν έχει ακόµα 

κατανοηθεί πλήρως η πρόγνωσή του γίνεται ακόµα πιο δύσκολη. Η κοινωνία 

πρέπει να λάβει σηµαντικά µέτρα για την ασφάλεια των πολιτών και των 

υποδοµών σε όλους τους τοµείς. Το κάτωθι σχέδιο έχει σαν βάση την αντισεισµική 

προστασία και περιλαµβάνει τα µέτρα που έλαβε η πολιτεία. 

 

∆ράσεις και πρωτοβουλίες  

Βασικές κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής πολιτικής για την αντιµετώπιση 

καταστροφών είναι : η πρόληψη, ετοιµότητα, επέµβαση, άµεση περίθαλψη, 

αναζήτηση και µελέτη των αιτιών των καταστροφών, ανάλυση των 

κοινωνικοοικονοµικών επιπτώσεων των καταστροφών και η βελτίωση των µέσων 

και µεθόδων πρόβλεψης. 

Γι αυτόν τον σκοπό δηµιουργήθηκε η Πολιτική Προστασία  

Η πολιτική προστασία εντάσσεται κυρίως στις πολιτικές περιβάλλοντος, ενώ 

σχετικές δράσεις και µέτρα εµπεριέχονται σε διάφορες πολιτικές της ΕΕ. 

Λειτουργεί από το 1985 υπό την  Γενική ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος. 

Η Ελλάδα εκπροσωπείται στο Μόνιµο ∆ίκτυο Εθνικών Ανταποκριτών από το 

1991 που συνεδριάζει συνήθως τρεις φορές το χρόνο στις Βρυξέλλες και έχει 

συµβουλευτικό και διαχειριστικό ρόλο (Management Committee). . Από το 1996 η 

αρµοδιότητα µεταφέρθηκε στη Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας. 

Σηµαντικές δραστηριότητες που έγιναν ήταν οι εξής:  

• διοργάνωση σεµιναρίων (workshops) και διασκέψεων 

• συµµετοχή σε κοινές Ευρωπαϊκές ασκήσεις 

• αποστολή Πυροσβεστών 

• αποστολή ιατρικού προσωπικού και εµπειρογνωµόνων σε αντίστοιχες 

εκδηλώσεις στην Ευρώπη 

• παραγωγή και διανοµή έντυπου ενηµερωτικού υλικού 
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• άµεση ενηµέρωση των κρατών µελών για γεγονότα όπως ισχυροί σεισµοί 

στη χώρα µας 

• συνεργασία κυρίως µε τις Νότιες Ευρωπαϊκές χώρες σε θέµατα κοινού 

ενδιαφέροντος 

• ανταλλαγή ειδικών κλπ. 

Τα τελευταία χρόνια οι προσφερόµενες ευκαιρίες και δυνατότητες είναι 

περισσότερες, ιδίως µετά το 1998, µε την θέσπιση του πρώτου διετούς Κοινοτικού 

Προγράµµατος ∆ράσης και την επέκτασή του σε πενταετές πρόγραµµα δράσεων 

(2000-2004).  

 

Βασικές κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής πολιτικής για την αντιµετώπιση 

καταστροφών είναι: η πρόληψη, ετοιµότητα, επέµβαση, άµεση περίθαλψη, 

αναζήτηση και µελέτη των αιτίων των καταστροφών (ανάλυση των κινδύνων και 

του ευπρόσβλητου), ανάλυση των κοινωνικοοικονοµικών επιπτώσεων των 

καταστροφών και η βελτίωση των µέσων και µεθόδων πρόβλεψης (όπου είναι 

δυνατόν να γίνει π.χ. στις καταστροφές λόγω έντονων καιρικών φαινοµένων).     

Για το σκοπό αυτό έχουν προγραµµατιστεί και υλοποιούνται αρκετές 

πρωτοβουλίες σε συνεργασία µε τα κράτη µέλη. Οι δράσεις αποσκοπούν στην 

ενίσχυση της ικανότητας των κρατών µελών στον τοµέα της ΠΠ σε θέµατα:  

• Κατάρτισης (συναντήσεις εργασίας, ανταλλαγές εµπειρογνωµόνων και 

τεχνικών, ασκήσεις) 

• Υποστήριξης έρευνας (πρότυπα έργα, δράσεις στήριξης και 

πληροφόρησης) 

• Ενηµέρωσης (εκπαίδευση, ευαισθητοποίηση κοινού, διανοµή 

ενηµερωτικού υλικού) 

• Ασκήσεων (προετοιµασία και εκτέλεση µε συµµετοχή οµάδων 

διάσωσης των κρατών µελών) 

• Κινητοποίηση εµπειρογνωµόνων για την εκτίµηση της έκτασης µιας 

καταστροφής κ.α. 

Παράλληλα, η µονάδα Πολιτικής Προστασίας της Επιτροπής διαθέτει 

σύστηµα επιχειρησιακής ετοιµότητας σε 24ωρη βάση για την έγκυρη διαβίβαση 

πληροφοριών στα κράτη µέλη, σε περίπτωση φυσικών και άλλων καταστροφών 
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που θα πλήξουν ενδεχοµένως κάποιο από αυτά ή και κάποια τρίτη χώρα, εφόσον 

ενηµερωθεί σχετικά η Γενική ∆/νση Περιβάλλοντος.     Μια σηµαντική 

πρωτοβουλία είναι και η καθιέρωση του κοινοτικού µηχανισµού για συντονισµό 

των επεµβάσεων πολιτικής άµυνας σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, µέτρο 

συµπληρωµατικό του τρέχοντος πενταετούς προγράµµατος δράσεων.  

 

 

Η καθιέρωση του νέου µηχανισµού αποσκοπεί :  

• Στον εκ των προτέρων καθορισµό των διαθέσιµων 

(Ευρωπαϊκών) οµάδων και µέσων επέµβασης 

• Στην εκπόνηση κοινού εκπαιδευτικού προγράµµατος για τη 

βελτίωση της ικανότητας απόκρισης 

• Στην απόκτηση της ικανότητας άµεσης αποστολής επί τόπου 

εµπειρογνωµόνων για εκτίµηση της έκτασης και των συνεπειών µιας 

καταστροφής και συντονισµό των ενεργειών, και 

• Στη θέσπιση κοινού συστήµατος επείγουσας επικοινωνίας σε 

περιπτώσεις εκτάκτων αναγκών, σε περιοχές εντός και εκτός των ορίων 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης εφόσον αυτό ζητηθεί από πληγείσα χώρα. 

 

   Η επέµβαση καλύπτει αποστολές διάσωσης και παροχής άµεσης 

ανθρωπιστικής βοήθειας. Ο µηχανισµός θα συµβάλλει επίσης στην αντιµετώπιση 

των συνεπειών από καταστροφές αλλά και στη συνολική µη στρατιωτική 

αντίδραση σε περιπτώσεις κρίσεων σε τρίτες χώρες, στα πλαίσια της ΚΕΠΠΑ, 

κατά τις αποφάσεις του Ελσίνκι. 

Έµφαση δίνεται στη συνεργασία και τον συντονισµό µεταξύ διοικητικών 

βαθµίδων, φορέων και υπηρεσιών/διευθύνσεων, στον συντονισµό µε µη 

κυβερνητικές οµάδες και φορείς (π.χ εθελοντές) σε επίπεδο ΟΤΑ, καθώς και 

στους µηχανισµού εφαρµογής καταστάσεων εκτάκτου ανάγκης. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι αρµόδια για την υποστήριξη και συµπλήρωση 

των προσπαθειών εθνικά, περιφερειακά και σε επίπεδο πρόληψης της 

καταστροφής, προπαρασκευής ατόµων για τη ΠΠ και την επέµβαση σε 

περίπτωση καταστροφής. 
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Η Επιτροπή θέσπισε πλαίσιο για αποτελεσµατική και γρήγορη υπηρεσία 

συνεργασίας ΠΠ όταν απαιτείται βοήθεια. Η Επιτροπή κάνει σεµινάρια, ειδικές 

ανταλλαγές, εργαστήρια και αλλά εργαλεία κατάρτισης σε συνεργασία µε την 

υψηλή ανάπτυξη εκπαιδευτικών οργάνων Πολιτικής Προστασίας. Οι πληροφορίες 

που µοιράζουν δίνουν έµφαση στην καλύτερη εξασφάλιση οµάδων ΠΠ. 

 

 

Το σχέδιο έκτακτης ανάγκης << Ξενοκράτης >> για 
την αντισεισµική προστασία 

 

Με τα επιχειρησιακά σχέδια έκτακτης ανάγκης επιδιώκεται η λήψη των 

ενδεικνυόµενων προπαρασκευαστικών και προληπτικών µέτρων, η ταχεία 

κινητοποίηση και η συντονισµένη δράση των ∆υνάµεων Πολιτικής Προστασίας 

της χώρας, για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση των καταστροφών που 

προκαλούνται από σεισµούς και την παροχή κάθε δυνατής αρωγής στον 

πληθυσµό. 

• Το 1992 συντάχθηκε από τον Ο.Α.Σ.Π. το πρώτο εθνικό σχέδιο 

«Ξενοκράτης - Σεισµοί». 

• Το 1999 ο Οργανισµός επεξεργάστηκε το νέο Σχέδιο «Ξενοκράτης - 

Σεισµοί», το οποίο ολοκληρώθηκε και εγκρίθηκε από τον Υπουργό 

ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. τον Ιούνιο του 1999. 

Το σχέδιο «Ξενοκράτης - Σεισµοί» προβλέπει κινητοποίηση των ∆υνάµεων 

Πολιτικής Προστασίας σε τρία επίπεδα: 

α)  σε επίπεδο Πρωτοβάθµιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης (∆ήµος) 

β)  σε επίπεδο Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης 

γ)  σε επίπεδο Κεντρικής διοίκησης 

Στα πλαίσια της προσεισµικής προετοιµασίας των εµπλεκοµένων φορέων 

και υπηρεσιών ο Οργανισµός κατευθύνεται προς την καθιέρωση τακτικών 

ασκήσεων ετοιµότητας σε επίπεδο Νοµαρχίας µε συµµετοχή τόσο εκπροσώπων 

του όσο και εκπροσώπων της Γ.Γ.Π.Π., και άλλων εµπλεκόµενων υπηρεσιών. 

Στην κατεύθυνση αυτή τον Φεβρουάριο του 2001 διοργανώθηκε η πρώτη 
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συντονισµένη άσκηση ετοιµότητας όπου µετείχαν η Γ.Γ.Π.Π., ο Ο.Α.Σ.Π., το 

Πυροσβεστικό Σώµα, η Ελληνική Αστυνοµία και το Ε.Κ.Α.Β.. Στόχος της άσκησης 

ήταν η σε «πραγµατικές συνθήκες» εφαρµογή του Σχεδίου και η εξαγωγή 

χρήσιµων συµπερασµάτων για τη βελτίωση του σχεδιασµού, συντονισµού και 

ετοιµότητας - παροχής βοήθειας σε περίπτωση πραγµατικού σεισµού. 

 

 

Γενικό σχέδιο Πολιτικής Προστασίας «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ» 
 

O σκοπός του Γενικού Σχεδίου µε τη συνθηµατική λέξη «Ξενοκράτης» είναι 

η διαµόρφωση ενός συστήµατος αποτελεσµατικής αντιµετώπισης καταστροφικών 

φαινοµένων για την προστασία της ζωής, της υγείας και της περιουσίας των 

πολιτών, καθώς και η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Ο «Ξενοκράτης» 

συντάχθηκε από τη ΓΓΠΠ µε την Υ.Α. 1299/2003 (ΦΕΚ 423 Β΄/10-4-2003) και 

αναθεωρήθηκε µε συµπληρωµατική Υ.Α. 3384/2006 (ΦΕΚ 776/28-6-06) µε την 

οποία εγκρίθηκε το Ειδικό Σχέδιο «∆ιαχείριση Ανθρώπινων Απωλειών». 

Στο σχέδιο «Ξενοκράτης»:  

Καθορίζονται: 

• τα είδη των καταστροφών και οι αντίστοιχοι όροι πολιτικής 

προστασίας.  

• ρόλοι και δίνονται κατευθύνσεις σχεδίασης σε Υπουργεία, 

Περιφέρειες, Ν.Α., ∆ήµους, Κοινότητες.  

Προσδιορίζονται:  

• Εµπλεκόµενες υπηρεσίες & φορείς.  

• Όργανα που διευθύνουν και συντονίζουν τις επιχειρησιακές 

δυνάµεις σε όλα τα επίπεδα. 

• Αποσαφηνίζεται ότι όλα τα σχέδια εγκρίνονται από τη ΓΓΠΠ.  

Παρέχονται ουσιώδη στοιχεία για την:  

• Αξιολόγηση κινδύνων.  

• Επισήµανση ευπαθών χώρων.  

• Εκπόνηση ειδικών σχεδίων για κάθε κίνδυνο.  



Η Πολιτική Προστασία  
 

19 

• Κατευθυντήριες γραµµές για τη:  

• Χάραξη στρατηγικών και τακτικών.  

• Ορθή οργάνωση και εξοπλισµό των υπηρεσιών και διαµόρφωση 

επιχειρησιακής φιλοσοφίας.  

• Έγκαιρη κινητοποίηση, δραστηριοποίηση, διεύθυνση και συντονισµό 

του ανθρωπίνου δυναµικού και µέσων.  

 

Η δηµιουργία δυνατοτήτων διοικητικής µέριµνας για την αντιµετώπιση 

προβληµάτων τόσο των επιχειρησιακών δυνάµεων, όσο και των πληγέντων 

πολιτών 

 

Προβλέπεται: 
Η δηµιουργία συστήµατος επικοινωνίας και ροής πληροφοριών µεταξύ όλων 

των εµπλεκοµένων υπηρεσιών και παραγόντων στη διαχείριση των κρίσεων.  

Το εν λόγω σχέδιο αποτελεί ένα βασικό πλαίσιο σχεδιασµού, βάσει του 

οποίου ανατίθεται η κατάρτιση των ειδικών ανά κίνδυνο σχεδίων στα καθ’ ύλη 

αρµόδια υπουργεία. Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη διαδικασία συγκρότησης οµάδων 

εργασίας στα υπουργεία, µε πρωτοβουλία της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής 

Προστασίας, προκειµένου να αναβαθµίσουν τα ειδικά σχέδια ανά κίνδυνο.  

Μέσα από τα ειδικά σχέδια που θα εκπονηθούν από τις οµάδες εργασίας, 

µπορεί να δοθούν ειδικότερες οδηγίες ή απαιτήσεις σχεδίασης προς τις 

Περιφέρειες και τις Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις για την εκ µέρους της σύνταξη 

σχεδίων.  

Μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας εκπόνησης και έγκρισης των ειδικών 

σχεδίων, ισχύουν όσα προβλέπονται από τα ήδη εγκεκριµένα σχέδια. 

 

Σχεδιασµός και δράσεις Πολιτικής Προστασίας δασικών 
πυρκαγιών έτους 2008 

• Κατευθυντήριες οδηγίες για την οργανωµένη αποµάκρυνση πολιτών για 

λόγους προστασίας από εξελισσόµενη ή επικείµενη καταστροφή εξ 

αιτίας δασικών πυρκαγιών.  
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• Έκδοση ηµερήσιου Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς από την 

Γ.Γ.Π.Π. έτους 2008. 

• Χάρτης περιοχών ∆ασών και ∆ασικών εκτάσεων ευαίσθητων σε 

πυρκαγιές (Π∆ 575/1980). 

• Κατανοµή πιστώσεων σε δήµους του Ν. Αττικής περιοχής ευθύνης 

ΕΥ∆ΑΠ για τον καθαρισµό φρεατίων όµβριων υδάτων 2008. 

• Σύνταξη Ειδικών Σχεδίων εκτάκτων αναγκών ανά καταστροφή, στα 

πλαίσια του Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας µε τη συνθηµατική 

λέξη "Ξενοκράτης" . 

• Εγχειρίδιο σύνταξης και εναρµόνισης Ειδικών Σχεδίων ανά καταστροφή 

σε επίπεδο Υπουργείου ή άλλου κεντρικού φορέα . 

• Εγκαταστάσεις µε επικίνδυνες ουσίες σύµφωνα µε την ΚΥΑ 

12044_613_2007, ρόλοι & αρµοδιότητες. 

• Θεσµικό πλαίσιο για τη διαχείριση αποβλήτων, ρόλοι & αρµοδιότητες. 

• Θεσµικό πλαίσιο για την παρακολούθηση της ποιότητας των υδάτων  

και το πόσιµο νερό, ρόλοι & αρµοδιότητες. 

• Θεσµικό πλαίσιο για τις δραστηριότητες ηλεκτρικής ενέργειας, ρόλοι & 

αρµοδιότητες. 

• Θεσµικό πλαίσιο για την ατµοσφαιρική και τη θαλάσσια ρύπανση, ρόλοι 

& αρµοδιότητες. 

• Θεσµικό πλαίσιο για τις λατοµικές και µεταλλευτικές δραστηριότητες, 

ρόλοι και αρµοδιότητες. 
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Ο κύριος ρόλος του κοινοτικού µηχανισµού για τη 
πολιτική προστασία. 

 

 

Ο κύριος ρόλος του είναι να διευκολύνει τη συνεργασία στις επεµβάσεις 

βοήθειας σε περίπτωση έκτακτων αναγκών που µπορεί να απαιτούν σύντοµη 

απάντηση. Αυτό ισχύει και επίσης για τις καταστάσεις που µπορεί να υπάρξει 

επικείµενη απειλή τέτοιων σηµαντικών έκτακτων αναγκών . Είναι λοιπόν ένα 

εργαλείο που ενισχύει την κοινοτική συνεργασία σε θέµατα πολιτικής προστασίας 

και καθιερώθηκε  µε την απόφαση του Συµβουλίου στις 23 Οκτωβρίου το 

2001.Ανασχηµατίζοντας την παρούσα απόφαση του Συµβουλίου υιοθετήθηκε στις 

8 Νοεµβρίου το 2007. 

Σύµφωνα µε την αρχή της επικουρικότητας, µπορεί να παρέχει 

προστιθέµενη αξία στην ευρωπαϊκή βοήθεια πολιτικής προστασίας µε την 

διαθέσιµη υποστήριξη κατόπιν αιτήσεως της επηρεασθείσας χώρας. Αυτό µπορεί 

να προκύψει εάν η επηρεασθείσα προπαρασκευή της χώρας σε µια καταστροφή 

δεν είναι επαρκής για να δώσει µια επαρκή απάντηση από την άποψη διαθέσιµων 

πόρων. Με την συγκέντρωση των ικανοτήτων της πολιτικής προστασίας τα 

συµµετέχοντα κράτη, ο κοινοτικός µηχανισµός µπορούν να εξασφαλίσουν ακόµη 

καλύτερη προστασία πρώτιστα στους ανθρώπους  και βεβαίως στο φυσικό και 

πολιτιστικό περιβάλλον καθώς και την ιδιοκτησία ώστε να επιτραπεί και να 

εξασφαλιστεί µια αποτελεσµατική παράδοση βοήθειας. 

Οι οµάδες που εργάζονται στις έκτακτες ανάγκες πρέπει να κινητοποιηθούν 

γρήγορα. Επιπλέον η εργασία τους πρέπει να συντονιστεί καλά απαιτώντας 

ευελιξία. Προκειµένου  να επιτευχθεί αυτό, ο µηχανισµός έχει δικά του εργαλεία 

που βοηθούν στην εξασφάλιση αυτού. 

Τα εργαλεία του µηχανισµού 

Ο κοινοτικός µηχανισµός για τη πολιτική προστασία χρησιµοποιεί διάφορα 

εργαλεία για να διευκολύνει την επαρκή προπαρασκευή καθώς επίσης και την 

αποτελεσµατική απάντηση στις καταστροφές σε κοινοτικό επίπεδο.  
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Ο έλεγχος και το κέντρο πληροφόρησης (MIC) είναι η λειτουργική καρδιά του 

µηχανισµού. Χρησιµοποιείται από το περιβάλλον Γενικής ∆ιεύθυνσης της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και είναι προσιτός 24 ώρες την ηµέρα.∆ίνει πρόσβαση 

στις χώρες µε µια πλατφόρµα, σαν ένα κεντρικό κατάστηµα των µέσων πολιτικής 

προστασίας διαθέσιµων µεταξύ όλων των συµµετεχόντων κρατών. Οποιαδήποτε 

χώρα µέσα ή εκτός στην ένωση που επηρεάζεται από µια µεγάλη καταστροφή 

µπορεί να κάνει µια έκκληση για τη βοήθεια µέσω MIC. Ενεργεί ως πλήµνη 

επικοινωνίας σε επίπεδο έδρας µεταξύ των συµµετεχόντων κρατών, της 

επηρεασθείς χώρας και των αποσταλµένων εµπειρογνωµόνων τοµέων. Παρέχει 

επίσης τις χρήσιµες και ενηµερωµένες πληροφορίες για την πραγµατική θέση 

µιας τρέχουσας έκτακτης ανάγκης. Τελευταίο αλλά όχι ασήµαντο, ο MIC 

διαδραµατίζει έναν ρόλο συντονισµού µε το ταίριασµα των προσφορών της 

βοήθειας που υποβάλλονται από τα συµµετέχοντα κράτη στις ανάγκες της 

χτυπηµένης χώρας από καταστροφή.  

Το κοινό σύστηµα έκτακτης ανάγκης και πληροφοριών (CECIS) είναι µια 

αξιόπιστη βασισµένη στο WEB εφαρµογή επιφυλακών και ανακοίνωσης που 

δηµιουργείται µε την πρόθεση στην επικοινωνία έκτακτης ανάγκης µεταξύ των 

συµµετεχόντων κρατών. Παρέχει µια ενσωµατωµένη πλατφόρµα για να στείλει και 

να λάβει τις επιφυλακές, µε λεπτοµέρειες της βοήθειας που απαιτούνται, για να 

υποβάλει τις προσφορές της βοήθειας και για να δει την ανάπτυξη της τρέχουσας 

έκτακτης ανάγκης καθώς εξελίσσεται σε ένα απευθείας σύνδεση ηµερολόγιο.  

 

Ένα επιµορφωτικό πρόγραµµα οργάνωσης µε σκοπό τη βελτίωση του 

συντονισµού των επεµβάσεων βοήθειας πολιτικής προστασίας µε την εξασφάλιση 

της συµβατότητας και της συµπληρωµατικότητας µεταξύ των οµάδων επέµβασης 

από τα συµµετέχοντα κράτη. Ενισχύει επίσης τις δεξιότητες των 

εµπειρογνωµόνων που συµµετέχουν σε διαδικασίες βοήθειας πολιτικής 

προστασίας µέσω της διανοµής των καλύτερων πρακτικών. Αυτό το πρόγραµµα 

περιλαµβάνει τα εκπαιδευτικά µαθήµατα, την οργάνωση των κοινών ασκήσεων 

και ένα σύστηµα της ανταλλαγής των εµπειρογνωµόνων των συµµετεχόντων 

κρατών.  

Οι ενότητες πολιτικής προστασίας αποτελούνται από τους εθνικούς πόρους 

από ένα ή περισσότερα κράτη µέλη σε εθελοντική βάση. Αποτελούν µια συµβολή 
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στη γρήγορη ικανότητα απάντησης πολιτικής προστασίας που απαιτείται από το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο στα συµπεράσµατα  τον Ιούνιο 2005 και από το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο ψήφισµά του Ιανουαρίου 2005 σχετικά µε την 

καταστροφή τσουνάµι. ∆έκα τρεις ενότητες πολιτικής προστασίας έχουν 

προσδιοριστεί από την Επιτροπή µαζί µε τα κράτη µέλη.  

 

Ο έλεγχος και το κέντρο πληροφόρησης (MIC) 
Ο έλεγχος και το κέντρο πληροφόρησης (MIC), που χρησιµοποιείται από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις Βρυξέλλες, είναι η λειτουργική καρδιά του κοινοτικού 

µηχανισµού για τη πολιτική προστασία. Είναι διαθέσιµο σε µια βάση 24/7 και 

επανδρώνεται από τους ανώτερους υπαλλήλους καθήκοντος που εργάζονται σε 

µια βάση µετατόπισης. ∆ίνει πρόσβαση σε οποιαδήποτε χώρα επηρεάζεται από 

µια µεγάλη καταστροφή - µέσα ή έξω από στην ΕΕ - µπορεί να προωθήσει αίτηµα 

για βοήθεια µέσω MIC.  

 

Ο ρόλος MIC  

Κατά τη διάρκεια των έκτακτων αναγκών MIC διαδραµατίζει τους παρακάτω 

ρόλους: 

 Σε λειτουργία έκτακτης ανθρωπιστικής βοήθειας, το MIC είναι σηµείο 

εστίασης µέσο επικοινωνίας για την ανταλλαγή των αιτηµάτων και προσφορών 

βοήθειας.  

Αυτό βοηθά να περιορίσει το διοικητικό φορτίο των 30 συµµετεχόντων 

κρατών στην επικοινωνία µε την επηρεασθείς χώρα. Παρέχει ένα κεντρικό 

φόρουµ για τα συµµετέχοντα κράτη για πληροφορίες πρόσβασης ,µεριδίου και 

τους διαθέσιµους πόρους καθώς και για τη βοήθεια που προσφέρεται σε 

οποιαδήποτε δεδοµένη στιγµή.  

Παροχή πληροφοριών: Το MIC διαδίδει τις πληροφορίες για την 

προπαρασκευή πολιτικής προστασίας και απαντά στις συµµετέχουσες 

καταστάσεις καθώς επίσης και  σε ένα ευρύτερο ακροατήριο που ενδιαφέρεται.  
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Το MIC διαδίδει τις επιφυλακές έγκαιρης προειδοποίησης στις φυσικές 

καταστροφές και κυκλοφορεί τις πιο πρόσφατες αναπροσαρµογές στις τρέχουσες 

έκτακτες ανάγκες και τις επεµβάσεις µηχανισµών.  

Υποστηρίζει το συντονισµό και διευκολύνει την παροχή ευρωπαϊκής 

βοήθειας µέσω του µηχανισµού. Αυτό πραγµατοποιείται σε δύο επίπεδα: στο 

επίπεδο της έδρας, προσδιορίζοντας τον τρόπο ενίσχυσης και ψάχνοντας για 

λύσεις, διευκολύνοντας τη συγκέντρωση των κοινών πόρων όπου είναι δυνατόν 

στην περιοχή της καταστροφής µέσω του διορισµού των εµπειρογνωµόνων 

τοµέων της ΕΕ, σε περίπτωση ανάγκης.  

 
Μέσα στην Ε.Ε. ο µηχανισµός µπορεί να ενεργοποιηθεί µέσω MIC από 

οποιοδήποτε συµµετέχον κράτος που επιδιώκει τη γρήγορη διεθνή βοήθεια µετά 

από µια µεγάλη καταστροφή. Ένα κράτος καλεί συνήθως το µηχανισµό όταν δεν 

µπορούν τα αποτελέσµατα της καταστροφής να αντιστοιχηθούν από τους πόρους 

πολιτικής προστασίας του.  
Μόλις το MIC λαµβάνει ένα αίτηµα για τη βοήθεια, το κέντρο το διαβιβάζει 

αµέσως στο εικοσιτετράωρο δίκτυο εθνικών σηµείων επαφής του. Αυτά τα σηµεία 

επαφής αντιπροσωπεύουν τις αρχές πολιτικής προστασίας των συµµετεχόντων 

κρατών. Αξιολογούν τους διαθέσιµους πόρους τους και ενηµερώνουν MIC εάν 

είναι ή όχι σε θέση να βοηθήσουν .Το MIC συγκεντρώνει έπειτα τις προσφορές 

που υποβάλλονται για τις ανάγκες και ενηµερώνει το ζητών κράτος για τον τύπο 

και την ποσότητα διαθέσιµης βοήθειας που µπορεί να προσφερθεί από την 

Κοινότητα.  

 

 

Έξω από την Ε.Ε. δεδοµένου ότι η χρήση του µηχανισµού δεν είναι 

περιορισµένη στις επεµβάσεις εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οποιαδήποτε 

Τρίτη χώρα που επηρεάζεται από µια καταστροφή µπορεί επίσης να κάνει µια 

έκκληση για βοήθεια µέσω MIC. Ύστερα από επίσηµο αίτηµα για βοήθεια από µια 

Τρίτη χώρα, οι διαφορετικές διαδικασίες εφαρµόζονται για την ενεργοποίηση του 

µηχανισµού.  
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Σε τέτοιες περιπτώσεις, η Επιτροπή πρέπει να συµβουλευθεί την προεδρία 

του Συµβουλίου ώστε να καθοριστεί το σχέδιο δράσης που πρέπει να πάρει. Για 

παράδειγµα, εάν η έκτακτη ανάγκη πραγµατοποιείται σε µια περιοχή που 

επηρεάζεται από σύγκρουση ή κοινωνική αναταραχή, το  

Συµβούλιο µέσω της προεδρίας µπορεί να την δηλώσει για να είναι στο 

πλαίσιο των αποκαλούµενων διατάξεων διαχείρισης κρίσεων. Σε αυτήν την 

περίπτωση το Συµβούλιο διαδραµατίζει τον καθοδηγητικό ρόλο στο συντονισµό 

της απάντησης της ΕΕ. Εάν δεν κρίνεται µια κατάσταση διαχείρισης κρίσεως, MIC 

ακολουθεί τους γενικούς λειτουργούντες κανόνες του. 

 

Έκτακτες ανάγκες  

Ο µηχανισµός έχει παράσχει τη βοήθεια πολιτικής προστασίας σε ποικίλες 

(φυσικές και ανθρωπογενείς) καταστροφές. Το 2005 έλαβε 14 αιτήµατα για τη 

βοήθεια και έλεγξε τουλάχιστον 20 άλλες έκτακτες ανάγκες παγκοσµίως. Μεγάλες 

καταστροφές ζήτησαν ότι η βοήθεια περιέλαβε το ατύχηµα γοήτρου (φθινόπωρο 

2002)   σεισµοί στην Αλγερία (άνοιξη του 2003), το Ιράν (2003/4/5), το Μαρόκο 

(χειµώνας 2004) και πρόσφατα στο Πακιστάν (φθινόπωρο 2005)  όπως και το 

τσουνάµι στη Νότια Ασία (χειµώνας 2004/2005) δασικές πυρκαγιές στην 

Πορτογαλία (καλοκαίρια 2003/2004/2005)  πληµµύρες στη Ρουµανία και τη 

Βουλγαρία (άνοιξη/καλοκαίρι του 2005)  και Τυφώνες Κατρίνα και Ρίτα στις ΗΠΑ 

(φθινόπωρο 2005). 

 

Το κοινό σύστηµα επικοινωνίας και πληροφοριών έκτακτης 
ανάγκης (CECIS) 

Το κοινό σύστηµα επικοινωνίας και πληροφοριών έκτακτης ανάγκης 

(CECIS) διευκολύνει την επικοινωνία µεταξύ MIC µε τις εθνικές αρχές, που 

απαντούν στις καταστροφές γρηγορότερα και αποτελεσµατικότερα. Εποµένως 

στοχεύει να προστατεύσει καλύτερα τους πολίτες από τους φυσικούς και 

τεχνολογικούς κινδύνους. Αυτή η διασύνδεση θα διευκολύνει την ανταλλαγή των 

πληροφοριών και των εµπειριών µεταξύ των αρµόδιων αρχών για τη πολιτική 
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προστασία και τη θαλάσσια ρύπανση προκειµένου να βελτιωθούν οι ικανότητες 

αυτών των οργανώσεων και να εξετάσουν τις διαφορετικές φάσεις έκτακτων 

αναγκών, δηλαδή:  

• πρόληψη 

• προπαρασκευή  

• απάντηση  

Το κύριο καθήκον του είναι να φιλοξενήσει µια βάση δεδοµένων για τα 

ενδεχοµένως διαθέσιµα προτερήµατα για βοήθεια, να χειριστεί τα αιτήµατα για 

βοήθεια βάσει αυτών των στοιχείων, να ανταλλάξει πληροφορίες και να 

τεκµηριώσει όλη την κυκλοφορία δράσης και µηνυµάτων.  

 

Οι τελικοί χρήστες CECIS είναι MIC και τα εθνικά σηµεία 
επαφής:  

• Ο έλεγχος και το κέντρο πληροφόρησης (MIC) - διοικούµενο από τη 

µονάδα πολιτικής προστασίας της γενικής διεύθυνσης για το 

περιβάλλον στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

• Τα εθνικά σηµεία επαφής ότι τα κράτη µέλη - αυτά έχουν υποδειχθεί 

βάσει του άρθρου 3 της απόφασης του Συµβουλίου της 23ης 

Οκτωβρίου 2001 που καθιερώνει τον κοινοτικό µηχανισµό. Αυτά τα 

σηµεία επαφής είναι διαθέσιµα σε µια βάση 24 ωρη. Οι συµµετέχουσες 

χώρες µπορούν να επιλέξουν και να διορίσουν τις διαφορετικές επαφές 

για τη πολιτική προστασία και τη θαλάσσια ρύπανση.  

 

Μέσω του CECIS, οι λειτουργικές πληροφορίες µπορούν να 

ανταλλαχθούν µε έναν ασφαλή και αξιόπιστο τρόπο, όπως απαιτούνται για την 

αποτελεσµατική εφαρµογή του µηχανισµού. 

 

Κατάρτιση και ανταλλαγή των εµπειρογνωµόνων 

Προκειµένου να προετοιµαστούν όσο καλύτερα γίνεται στις φυσικές ή τις 

ανθρωπογενείς καταστροφές, ο κοινοτικός µηχανισµός για τη πολιτική προστασία 
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πρόβλεψε τρεις τύπους µέτρων - εκπαιδευτικά µαθήµατα, ασκήσεις 

προσοµοίωσης και ανταλλαγή των εµπειρογνωµόνων.  Αυτοί στοχεύουν στη 

βελτίωση των προσωπικών ικανοτήτων απάντησης και στην εξασφάλιση της 

συµπληρωµατικότητας και της συµβατότητας µεταξύ των οµάδων επέµβασης που 

προέρχονται από τα διαφορετικά συµµετέχοντα κράτη. Με την ενίσχυση των 

διαπροσωπικών συνδέσεων, αυτά τα όργανα µπορούν να συµβάλουν θετικά στην 

αποτελεσµατικότητα των επεµβάσεων βοήθειας.  

 

Εκπαιδευτικά µαθήµατα. 

Ο στόχος του επιµορφωτικού προγράµµατος είναι να ενισχυθεί και να 

διευκολυνθεί η συνεργασία στις επεµβάσεις βοήθειας πολιτικής προστασίας. 

Αποτελείται από τέσσερα βήµατα: 

1.  Η κοινοτική σειρά µαθηµάτων επαγωγής µηχανισµών (CMI) 

αποτελεί τη βάση του προγράµµατος. Ο στόχος είναι να 

προετοιµαστούν οι εµπειρογνώµονες για να συµµετέχουν στις 

διεθνείς αποστολές πολιτικής προστασίας. Οι οµάδες-στόχοι για 

αυτήν την σειρά µαθηµάτων και έχουν διάρκεια έξι ηµερών είναι 

αρχηγοί οµάδας, διευθυντές, εµπειρογνώµονες και διοικητές από τα 

συµµετέχοντα κράτη.  

2.  Στη λειτουργική σειρά µαθηµάτων διοίκησης επιχειρήσεων 

(OPM), ο στόχος είναι να προετοιµαστούν οι συµµετέχοντες που 

στέλνονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως ανώτεροι υπάλληλοι 

συντονισµού ή συνδέσµου σε επείγουσα περίπτωση, που 

συντονίζουν µε άλλες διεθνείς οµάδες και που υποβάλλουν έκθεση 

µέσω του MIC. Η σειρά µαθηµάτων είναι έξι ηµέρες και η οµάδα-

στόχος είναι εθνικοί εµπειρογνώµονες στον τοµέα του συντονισµού.  

3.  Από το 2006, οι εµπειρογνώµονες µπορούν περαιτέρω να 

βελτιώσουν τη δυνατότητά να διαχειριστούν τις οµάδες αξιολόγησης 

του επί τόπου καταστροφής στη σειρά µαθηµάτων αποστολής 

αξιολόγησης (AMC). Κατά τη διάρκεια πέντε ηµερών σειράς 
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µαθηµάτων, οι εµπειρογνώµονες θα εστιάσουν στους λειτουργικούς 

και πολιτικούς στόχους κατά τη διάρκεια µιας έκτακτης ανάγκης.  

Ένα άλλο νέο εκπαιδευτικό µάθηµα για το 2006 είναι η σειρά 

µαθηµάτων ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων προσωπικού (SMC), όπου οι 

εµπειρογνώµονες βελτιώνουν τις δεξιότητες και τη γνώση τους στη 

διαχείριση ενός διεθνούς προσωπικού κατά τη διάρκεια των 

σύνθετων έκτακτων αναγκών κατά τη διάρκεια µιας πενθήµερης 

περιόδου.  

4.  Ο στόχος της υψηλού επιπέδου σειράς µαθηµάτων 

συντονισµού τεσσάρων ηµερών (HLC) είναι να προετοιµαστούν οι 

συµµετέχοντες που στέλνονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 

περιοχές καταστροφής ως διευθυντές. Όταν η βοήθεια της ΕΕ 

επεκτείνεται, οι διευθυντές διευκολύνουν το συντονισµό βοήθειας 

στις έκτακτες ανάγκες, κυρίως ΕΕ εξωτερικού. Επιπλέον, ο υψηλού 

επιπέδου συντονισµός - τα µαθήµατα εµπέδωσης (HLCR) 

οργανώνονται ως συνέχιση του HLC. Αυτές οι σειρές µαθηµάτων 

παίρνουν τη µορφή των διµερών σεµιναρίων για το υψηλού 

επιπέδου προσωπικό στα κράτη µέλη.  

Μέχρι σήµερα, περίπου 1000 εµπειρογνώµονες που αντιπροσωπεύουν 

σχεδόν όλα τα συµµετέχοντα κράτη προσφέρονται τουλάχιστον σε ένα από τα 

εκπαιδευτικά µαθήµατα.  

 

 
 
Ανταλλαγή των εµπειρογνωµόνων 
∆εδοµένου ότι ορισµένες ανάγκες της συγκεκριµένης και τεχνικής φύσης 

δεν µπορούν να καλυφτούν κατά τη διάρκεια της σειράς µαθηµάτων ή των 

ασκήσεων, ο µηχανισµός προβλέπει ένα σύστηµα ανταλλαγής για τους 

εµπειρογνώµονες πολιτικής προστασίας. Το σύστηµα επιτρέπει τη µετάθεση των 

εθνικών εµπειρογνωµόνων πολιτικής προστασίας στις υπηρεσίες άλλων 

συµµετεχόντων κρατών σε όλες τις πτυχές της επέµβασης έκτακτης ανάγκης.  

Ο στόχος αυτής της µετάθεσης είναι να επιτραπεί στους εµπειρογνώµονες 

να αποκτήσουν την εµπειρία και την άµεση γνώση για τις παρόµοιες ευθύνες στο 
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πλαίσιο των διαφορετικών εθνικών συστηµάτων  για να εξοικειωθούν µε τις 

διάφορες χρησιµοποιούµενες τεχνικές ,για να µελετήσουν τις µεθόδους που 

υιοθετούνται από άλλες υπηρεσίες επειγόντων  και εάν είναι απαραίτητο, για να 

παραβρεθούν ή να δώσουν τις σειρές µαθηµάτων που απαιτούν συγκεκριµένη 

ειδική γνώση οι οποίες δεν είναι διαθέσιµες στο σπίτι ή τη χώρα υποδοχής τους 

αντίστοιχα. Η διάρκεια αυτών των ανταλλαγών ποικίλλει από µερικές ηµέρες σε 

ένα δεκαπενθήµερο. 

 
Ανταλλαγή της ΕΕ των εµπειρογνωµόνων στη πολιτική προστασία 
Η ανταλλαγή της ΕΕ των εµπειρογνωµόνων έχει ως σκοπό να συµπληρώσει 

ένα επιµορφωτικό πρόγραµµα που να προσαρµόζεται στις ανάγκες των 

επεµβάσεων πολιτικής προστασίας στα πλαίσια του κοινοτικού µηχανισµού για τη 

πολιτική προστασία. 

Ο κοινοτικός µηχανισµός αποτελείται από µια σειρά στοιχείων και ενεργειών, 

τα οποία στοχεύουν στη διευκόλυνση και την επαρκη προπαρασκευή και την 

αποτελεσµατική απάντηση σε κοινοτικό επίπεδο. 

Η τελευταία ανταλλαγή των εµπειρογνωµόνων της ΕΕ ήταν η οργάνωση το 

2003 και το τρέξιµο από ISPU (Institut Supérieur de Planification d'Urgence),στο  

Βέλγιο, µε το όνοµα «EUCIVEX» µέχρι το τέλος του 2006. 

Το ∆εκεµβρίο του 2006 η Οµοσπονδιακή Υπηρεσία (THW) της Γερµανίας, 

διορίστηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως συντονιστής της ανταλλαγής των 

εµπειρογνωµόνων της ΕΕ. Από τότε, η THW είναι αρµόδια για την προώθησή του 

καθώς επίσης και για διοικητικό και τη οικονοµική διαχείριση του. 

 

 

Ενότητες πολιτικής προστασίας 
 

Η ιδέα της καθιέρωσης των ενοτήτων πολιτικής προστασίας για να ενισχύσει 

την ευρωπαϊκή απάντηση στις φυσικές και τις ανθρωπογενείς καταστροφές 

προωθήθηκε από τα κράτη µέλη αµέσως µετά το τσουνάµι το ∆εκεµβρίου 2004 

στη Νότια Ασία. Τον Ιουνίου 2005, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επικύρωσε τη γενική 
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έννοια, που απαιτεί την καθιέρωση µιας γρήγορης ικανότητας απάντησης της ΕΕ 

που βασίστηκε στις ενότητες πολιτικής προστασίας των κρατών µελών.  

Συνεπώς η απόφαση του Συµβουλίου καθιερώνει έναν µηχανισµό πολιτικής 

προστασίας (που ανασχηµατίζεται) που υπογραµµίζει τη σηµασία µιας  γρήγορης 

ικανότητας απάντησης βασισµένη στις ενότητες πολιτικής προστασίας των 

κρατών µελών. Η απόφαση του Συµβουλίου καθορίζει τις ενότητες πολιτικής 

προστασίας και ορίζει ότι τα κράτη µέλη πρέπει για να προσδιορίσουν τις 

ενότητες µέσα σε έξι µήνες από την υιοθέτηση του µηχανισµού που 

ανασχηµατίζεται – δηλαδή στις 16 Μαΐου 2008.  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα κράτη µέλη έχουν εργαστεί µαζί για να 

αναπτύξουν τους κανόνες εφαρµογής για τις ενότητες πολιτικής προστασίας. Οι 

κανόνες εφαρµογής παρέχουν το τεχνικό πλαίσιο για συνολικά δεκατρείς ενότητες 

που καλύπτουν την άντληση και τον καθαρισµό του νερού, της εναέριας 

προσβολής του πυρός (αεροπλάνα και ελικόπτερα), αστικής αναζήτησης και της 

διάσωσης (βαριάς και µέσης), της ιατρικής βοήθειας συµπεριλαµβανοµένης της 

ιατρικής εκκένωσης (προηγµένες ιατρικές θέσεις, νοσοκοµείο εκστρατείας, 

εναέρια εκκένωση), του καταφυγίου έκτακτης ανάγκης, της ανίχνευσης CBRN και 

της δειγµατοληψίας καθώς και αναζήτησης και διάσωσης στους όρους CBRN. Οι 

στόχοι, οι ικανότητες, τα κύρια συστατικά και οι χρόνοι επέκτασης καθορίζονται 

καθώς οι παροχές δίνουν περισσότερες λεπτοµέρειες για τις έννοιες της 

αυτάρκειας και της  λειτουργικότητας.  Οι κανόνες προβλέπουν επίσης µια οµάδα 

υποστήριξης τεχνικής βοήθειας  που µπορεί να υποστηρίξει  τις οµάδες 

αξιολόγησης ή και συντονισµού και µπορεί, υπό τους διευκρινισµένους όρους, να 

ενσωµατωθεί στις συγκεκριµένες ενότητες για να εκπληρώσει τις λειτουργίες 

υποστήριξης. 

 

Η έννοια ενοτήτων 

 Οι ενότητες είναι στόχος και προσανατολισµένες προς τις ανάγκες 

προκαθορισµένων ρυθµίσεων των πόρων. Οι ενότητες: 

• αποτελούνται από τους κινητούς/ακίνητους πόρους  των 

κρατών µελών  που µπορούν να επεκταθούν  στο εξωτερικό   
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• η καθεµιά θα είναι σε θέση να εργαστεί ανεξάρτητα καθώς 

επίσης και µαζί µε άλλες ενότητες και να παρέχει τη βοήθεια 

µέσα ή και έξω από στην ΕΕ σε άλλους οργανισµούς της ΕΕ 

και διεθνείς θεσµούς, ειδικά τα Η.Ε   

• θα µπορούν να αποτελούνται από πόρους από ένα ή 

περισσότερα κράτη µέλη του κοινοτικού µηχανισµού σε 

εθελοντική βάση   

• Είναι αυτάρκεις, διαλειτουργικές και µπορούν να είναι σε 

αποστολή σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα (γενικά µέσα σε 

12 ώρες ύστερα από αίτηµα βοήθειας)   

•  Θα εξοπλιστούν, θα είναι εκπαιδευµένες και θα 

λειτουργήσουν σύµφωνα µε τις αναγνωρισµένες διεθνείς 

οδηγίες.  

                          http://ec.europa.eu/environment/civil/ 

 
 

Εθελοντισµός 
Ο εθελοντισµός ορίζεται ως η µη αµειβόµενη και δίχως επαγγελµατική 

εξέλιξη -δραστηριοποίηση των πολιτών, που αποβλέπει στην ευηµερία του 

συνανθρώπου, της κοινότητας και της κοινωνίας γενικότερα.  

∆εν περιορίζεται µόνο στην παροχή ανιδιοτελούς κοινωνικού έργου, αλλά 

περισσότερο αφορά µια στάση ζωής µε ιδιαίτερες αξίες, όπως η φιλανθρωπία, η 

αλληλεγγύη, η κοινωνική δικαιοσύνη και η κοινωνική συµµετοχή. Ουσιαστικά δεν 

είναι τίποτα άλλο από την προσφορά του πλεονάσµατος ανθρώπινης αγάπης. 

Ο εθελοντισµός είναι ένα κοινωνικό φαινόµενο που τα τελευταία χρόνια έχει 

µεγάλη ανάπτυξη στον ευρωπαϊκό χώρο. Μία τέτοια τάση, αλλά σε πρώιµη φάση, 

παρατηρείται και στην Ελλάδα.  

Οι νέες διαστάσεις του εθελοντισµού δρουν πέρα από τις παλαιές εµπειρίες 

των φιλανθρωπικών οργανώσεων. Σήµερα, ο εθελοντισµός εµφανίζεται ως µια 

νέα µορφή πολιτικής και κοινωνικής συµµετοχής, πέρα από τις παραδοσιακές 

µορφές συµµετοχής στα κόµµατα και στις συνδικαλιστικές οργανώσεις.  
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Ιδίως για τους νέους ανθρώπους, που αποτελούν τον κινητήριο µοχλό του 

εθελοντικού κινήµατος, η αυθόρµητη προσφορά δραστηριοτήτων και υπηρεσιών 

συνιστά µία νέα δυνατότητα κοινωνικής και πολιτικής εµπειρίας.  

Η εµπειρία αυτή δεν αποτελεί µόνο µία φροντίδα για εκείνους που έχουν 

ανάγκη την αλληλεγγύη της κοινωνίας, αλλά και έναν παράγοντα αλλαγής της 

κοινωνίας, σύµφωνα µε τις αρχές της δικαιοσύνης και της ισότητας. 

 
Εθελοντής: Εθελοντής είναι ο πολίτης εκείνος που προσφέρει 

ανιδιοτελώς τον ελεύθερο χρόνο του ή τη γνώση του για χρήσιµες δράσεις προς 

όφελος άλλων, χωρίς να περιµένει αντάλλαγµα. 
 

Η εκπαίδευση των Εθελοντών, που διήρκησε 102 ώρες, πραγµατοποιήθηκε 

από:  

• το Υπ. Εσωτρικών δια της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής 

Προστασίας,  

• το Υπ. Εµπορικής Ναυτιλίας, διβ του Λιµενικού Σώµατος,  

• το Υπ. ∆ηµόσιας Τάξης, δια του Πυροσβεστικού Σώµατος και της 

ΕΜΑΚ,  

• το ΥΠΕΧΩ∆Ε, δια του Οργανισµού Αντισεισµικής Προστασίας,  

• τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό και τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα.  

 

Στόχος του προγράµµατος ήταν Εκπαίδευση Ενηλίκων στις ∆εξιότητες 

∆ιαχείρισης του Κινδύνου.  

 

 

Οι εθελοντές απόκτησαν δεξιότητες:  

• Λήψης Αποφάσεων, Λύσης Προβληµάτων, Οµαδοσυνεργατικής 

∆ράσης,  

• ∆ιαχείρισης Πληροφορίας, Αυτοπροστασίας, Παροχής Πρώτων 

Βοηθειών, ∆ιασώσεις  

• Οργάνωση - ∆ιαχείριση Καταυλισµών, Ψυχοκοινωνικής Στήριξης 

πληγέντων,  
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• Άρσης Επικινδυνότητας  

 

Οι θεµατικές ενότητες της εκπαίδευσης ήταν οι παρακάτω: 
• Σεισµοί  

• Πυρκαγιές  

• Θαλάσσια Ατυχήµατα  

• Προστασία Θαλάσσιου Περιβάλλοντος 

• Πληµµύρες 

• Ασύµµετρες Απειλές 

• Οµάδα Εθελοντών Πολιτικής Προστασίας δήµου Χανίων 

 

Το Φθινόπωρο του 2002 πραγµατοποιήθηκε στα Χανιά απο την Γ.Γ. 

Εκπαίδευσης Ενηλίκων σε συνεργασία µε την Γ.Γ. Πολιτικής Προστασίας και το 

∆ήµο Χανίων (φορέας υλοποίησης Ο∆ΗΚΟΙΠ), πρόγραµµα εκπαίδευσης 

Εθελοντικής ∆ράσης, µε την ονοµασία "ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΩ ΤΟΝ ΕΑΥΤΟ ΜΟΥ ΚΑΙ 

ΤΟΥΣ ΑΛΛΟΥΣ".  

Το αντικείµενο του προγράµµατος ήταν η εκπαίδευση εθελοντών και η 

δηµιουργία οµάδων δράσης, οι οποίες θα συνδράµουν τους αρµόδιους φορείς, 

για την αντιµετώπιση Εκτάκτων Αναγκών, και Ακραίων Φυσικών Φαινοµένων. 

 

http://www.gscp.gr/ggpp/site/home/ws/units/primary+menu/ggpp.csp 

 

 



Η Πολιτική Προστασία  
 

34 

Ηµέρα πληροφοριών  

<< πως εκπονείται µια πρόταση >> 

Πρόσκληση υποβολής προτάσεων για ένα πιλοτικό έργο που επιταχύνει τη 

συνεργασία µεταξύ των κρατών µελών στην καταπολέµηση των δασικών 

πυρκαγιών. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ( µονάδα πολιτικής προστασίας ) θα φυλάξει 

πληροφορίες για την ηµέρα στις Βρυξέλλες (Βέλγιο) << πως να εκπονηθεί µια 

πρόταση >>. 

Τα κράτη της ΕΟΧ ( Νορβηγία, Ισλανδία, Lichtenstein ) και οι τρίτες χώρες 

µπορούν να συµµετέχουν στην προτεινόµενη προπαρασκευαστική δράση µε το 

κόστος τους. 

Η υποστήριξη των σχετικών, καινοτόµων και οικονοµικών αποδοτικών 

προτάσεων είναι ένας από τους βασικούς στόχους αυτής της πρόσκλησης 

υποβολής προτάσεων. Προκειµένου να εξασφαλίσει ότι οι προτάσεις 

συµµορφώνονται µε τα κατάλληλα ποιοτικά πρότυπα και αυξάνεται το ποσοστό 

της επιτυχίας των πιθανών υπερασπιστών που πρέπει να είναι κατάλληλα 

ενηµερωµένοι για επίσηµα και ουσιαστικά κριτήρια  ( νοµικά, οικονοµικά, τεχνικά, 

απαιτήσεις κλπ. )  

Ο στόχος της ηµέρας πληροφοριών σκοπεύει να παραχθεί γνώση και να 

διευκολύνει πιθανούς υποψηφίους στη δικτύωση και την εύρεση πιθανών 

ευρωπαϊκών συνεργατών. 

 

Οι συµµετέχοντες 
Η ηµέρα πληροφοριών προορίζεται για τους σχετικούς αντιπροσώπους που 

είναι συµµέτοχοι στον τοµέα της πολιτικής προστασίας (εθνικές υπηρεσίες, 

ιδιωτικός τοµέας, µη κυβερνητικές οργανώσεις κλπ. )  

Οι συµµετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να υποβάλλουν ερωτήσεις στο 

ακροατήριο και στην επιτροπή και να συζητήσουν τα σχετικά ζητήµατα. ∆εν έχουν 

όµως το δικαίωµα σε οποιαδήποτε αποζηµίωση των δαπανών. 

Οι διαθέσιµες θέσεις είναι 50, ο τόπος συνάντησης είναι στις Βρυξέλλες και 

επίσηµα γλώσσα τα Αγγλικά. Η εγγραφή είναι δωρεάν. 
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Βοήθεια αποστολής  
Οι ρυθµίσεις για την αποστολή της αποδεκτής βοήθειας (παράδοση, 

µεταφορά, απαιτήσεις θεωρήσεων, τελωνείο, κ.λπ.) γίνονται άµεσα µεταξύ των 

κρατών που προσφέρθηκαν και αυτών που ζητούν βοήθεια. Αν είναι απαραίτητο, 

ο MIC µπορεί να διαδραµατίσει έναν ρόλο διευκολύνοντας οποιαδήποτε οµάδα ή 

βοήθεια επέµβασης που στέλνεται από την ΕΕ σε µια κατεστραµµένη περιοχή 

παραµένοντας υπό την καθοδήγηση των εθνικών αρχών της επηρεασθείσας 

χώρας, η οποία έχει το δικαίωµα να ζητήσει από τις ευρωπαϊκές οµάδες να 

αποχωρήσει οποιαδήποτε στιγµή. Οι ευρωπαϊκές οµάδες υπόκεινται στο τοπικό 

νόµο και πρέπει να λειτουργήσουν σύµφωνα µε τους εθνικούς κανόνες και τις 

διαδικασίες που κυβερνούν την εργασία τους. 

Για να διευκολύνει τον τεχνικό συντονισµό της ευρωπαϊκής βοήθειας 

πολιτικής προστασίας µια µικρή οµάδα των εµπειρογνωµόνων µπορεί να 

αποσταλεί στην περιοχή από MIC. Αυτή η οµάδα θα εξασφαλίσει αποτελεσµατικό 

σύνδεσµο µε τις τοπικές αρχές και οποιουσδήποτε άλλουσδήποτε σχετικούς 

δράστες ώστε να ενσωµατωθεί η ευρωπαϊκή βοήθεια πολιτικής προστασίας στη 

γενική προσπάθεια ανακούφισης και να διευκολυνθεί η εργασία των ευρωπαϊκών 

οµάδων στο έδαφος. Επιπλέον, δεδοµένου ότι συνεχίζουν να ελέγχουν την 

έκτακτη ανάγκη και να αξιολογούν την ανάπτυξή του, µπορούν να κρατήσουν τη 

MIC έδρα ενηµερωµένη.  
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Συντονισµός µε άλλους δράστες 
Οι επεµβάσεις µηχανισµών στις Τρίτες χώρες, ιδιαίτερα στον 

αναπτυσσόµενο κόσµο, διευθύνονται συνήθως σε στενή συνεργασία µε άλλους 

δράστες, όπως το γραφείο των Η.Ε για το συντονισµό των ανθρωπιστικών 

υποθέσεων (OCHA), το τµήµα ανθρωπιστικής βοήθειας της Επιτροπής (CECHO) 

και τον Ερυθρό Σταυρό . 

 

Εξωτερικές σχέσεις του MIC ΕΕ µε το γραφείο 
ανθρωπιστικής βοήθειας µε άλλες συνδέσεις  :  

∆εδοµένου ότι οι φυσικές και οι ανθρωπογενείς καταστροφές  δεν ξέρουν 

σύνορα η διεθνής συνεργασία αυξάνεται σε διάφορες χώρες και  καθώς οι 

οργανώσεις ορµούν  η µια στην ενίσχυση της άλλης κατά τη διάρκεια έκτακτων 

αναγκών. 

Ο κοινοτικός µηχανισµός πολιτικής προστασίας είναι ενεργός σε διάφορες 

χώρες  εκτός του εδάφους ΕΕ. Η επιτροπή έχει διάφορες συµφωνίες ή ρυθµίσεις  

που διευκολύνουν τη παροχή βοήθειας  στη πολιτική προστασία όταν 

προκύπτουν τέτοιες καταστάσεις και ενισχύουν τα µέτρα προπαρασκευής. 

 

Ευρωπαϊκός Οικονοµικός Χώρος 

Η ΕΕ και οι τρεις συµµετέχουσες χώρες  στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο 

( ΕΟΧ ) – Ισλανδία, Λιχτενστάιν και Νορβηγία – έχουν µία πρόσθετη σχέση. Αυτό 

οφείλεται σε µια συµφωνία που εξασφαλίζει την εσωτερική αγορά και διάφορα 

κοινοτικά προγράµµατα καθώς και τις δραστηριότητες που είναι εκτεταµένες σε 

αυτά τα τρία κράτη. 

Κάθε νέα πράξη της κοινότητας εξετάζεται για να προσδιορίσει εάν ο 

σχετικός ΕΟΧ και τα συµβαλλόµενα µέρη συµφωνούν µε αυτή. Κατόπιν η νέα 

πράξη ενσωµατώνεται στη συµφωνία. Η φύση της συµφωνίας ΕΟΧ επέτρεψε σε 

αυτές τις τρεις χώρες να συµµετέχουν στο πρόγραµµα δράσης και στον κοινοτικό 

µηχανισµό της ΠΠ. 
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Υποψήφιες Χώρες 

Η συµµετοχή των υποψήφιων χωρών στα κοινοτικά προγράµµατα είναι ένα 

σηµαντικό στοιχείο στην προένταξιακή στρατηγική τους. 

Αυτό εξοικειώνει τις χώρες αυτές µε τις κοινοτικές πολικές και τις εργασιακές 

µεθόδους πριν τη προσχώρηση τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

• Κροατία 

• Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας 

• Τουρκία  

Η Κροατία υπογραφεί συµφωνία σταθεροποίησης και σύνδεσης µε την ΕΕ 

τον Οκτώβρη του 2001. Τον Ιούνιο του 2004 το Ευρωπαϊκό συµβούλιο 

επιβεβαίωσε την Κροατία ως υποψήφια χώρα. Τον Οκτώβριο του 2005 η 

προσθήκη και οι διαπραγµατεύσεις προωθήθηκαν και η διαδικασία διαλογής 

ξεκίνησε. Αν και δεν υπάρχει µέχρι τώρα καµιά συµφωνία µεταξύ Κροατίας και 

Ευρωπαϊκής επιτροπής για πολιτική προστασία παρόλα αυτά µπορεί να 

συµµετέχει στον κοινοτικό µηχανισµό της ΠΠ µόλις υπογραφεί το Μνηµόνιο της 

συνεργασίας. Το ίδιο ισχύει και για τη πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της 

Μακεδονίας. 

Η Τουρκία και η ΕΕ καθιέρωσαν µια τελωνιακή ένωση το 1995 και είναι 

υποψήφια από το 1999. Τον ∆εκέµβρη του 2004  η προσθήκη και οι 

διαπραγµατεύσεις προωθήθηκαν και η διαδικασία διαλογής ξεκίνησε τον 

Οκτώβρη του 2005. Θα συµµετάσχει στον κοινοτικό µηχανισµό όταν υπογραφεί το 

Μνηµόνιο της συνεργασίας αφού δεν υπάρχει µέχρι τώρα καµιά συµφωνία µεταξύ 

Τουρκίας και Ευρωπαϊκής επιτροπής για πολιτική προστασία και τα δύο 

συµβαλλόµενα µέρη έχουν διοργανώσει τις αρχικές συζητήσεις για ένα πλαίσιο 

όπου θα µπορεί να συµµετάσχει στον κοινοτικό µηχανισµό. 
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∆ιεθνείς Οργανισµοί  

Το γραφείο Ηνωµένων Εθνών Η.Ε OCHA 
Το γραφείο Ηνωµένων Εθνών Η.Ε OCHA για τον συντονισµό των 

ανθρωπιστικών υποθέσεων τον Οκτώβριο του 2004 ολοκλήρωσε τη συµφωνία µε 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη συνεργασία και τον συντονισµό στην υποστήριξη 

καταστροφής. Όσον αφορά τη προπαρασκευή καταστροφής , η Επιτροπή 

εργάζεται πολύ µε τα Η.Ε OCHA για την ανάπτυξη αµοιβαίας κατάρτισης 

προγραµµάτων σε ένα πνεύµα συµπληρωµατικότητας . Οι αντιπρόσωποι από 

την Επιτροπή της πολίτικής προστασίας προσκαλούνται για τα µαθήµατα όπου 

ασκούν προσοµοίωση και αντίστροφα. Αυτό είναι σηµαντικό για να δουν οι 

εµπειρογνώµονες αν µπορούν να εργαστούν καλά µαζί. Κατά τη διάρκεια της 

απάντησης σε µια έκτακτη ανάγκη είναι οι προσοµοιώσεις ανταλλάξιµες και για το 

επίπεδο έδρας και του τοµέα. 

 

Πρόγραµµα Περιβάλλοντος Ηνωµένων Εθνών ( UNEP ) 

Στις έκτακτες ανάγκες όπου εµπλέκεται το UNEP συνεργάζεται µε τον 

µηχανισµό πολιτικής προστασίας. Μετά την υπογραφή ενός άτυπου εγγράφου 

συνεργασίας µαζί µε τα Η.Ε OCHA τον ∆εκέµβριο του 2005, έχει υπάρξει ένα 

µεγάλος αριθµός έκτακτων αναγκών όπου οδήγησε στη µεγιστοποίηση γενικού 

αντίκτυπου βοήθειας που παρέχεται σε µια χώρα που έχει δεχτεί το χτύπηµα 

καταστροφής. Σε αυτές τις έκτακτες ανάγκες περιλαµβάνεται ο σεισµός στην 

Ινδονησία τον Μάιο του 2006 και το ηφαίστειο Merapi, σε αρκετά φράγµατα η 

διαρροή πετρελαίου από την Λιβανέζικη ακτή τον Ιούλιο του 2006, η χηµική 

έκχυση στην ακτή ελεφαντοστού τον Σεπτέµβριο του ίδιου χρόνου και η έκχυση 

πετρελαίου στις Φιλιππίνες το 2006 πάλι. 
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Τρίτες Χώρες 
Η ΕΕ και η Ρωσία υιοθέτησαν µια ενιαία συσκευασία των roadmaps 

εφαρµόζοντας µεσοπρόθεσµα τέσσερα κοινά διαστήµατα – κοινό οικονοµικό 

διάστηµα, ένα κοινό διάστηµα ελευθερίας, ασφάλειας, δικαιοσύνης, ένα διάστηµα 

συνεργασίας στον τοµέα της εξωτερικής ασφάλειας όπως και ένα διάστηµα 

έρευνας και εκπαίδευσης συµπεριλαµβανοµένου των πολιτιστικών πτυχών. 

Η συνεργασία µε τη Ρωσία στον τοµέα της πολιτικής προστασίας είναι µια 

προτεραιότητα του κοινού διαστήµατος εξωτερικής ασφάλειας. Η εφαρµογή µιας 

διοικητικής ρύθµισης αποτελεί µέρος αυτής της συνεργασίας. 

Η ρύθµιση υπογράφτηκε τον Μάη του 2004 µεταξύ της Επιτροπής και της 

αρµόδιας υπηρεσίας για πολιτική προστασία ( Γενική διεύθυνση περιβάλλοντος 

)και το αντίστοιχο Ρωσικό  (EMERCOM ) όπου προβλέπει τη τη συνεργασία 

µεταξύ του ελέγχου και του κέντρου πληροφόρησης  ( MIC ) και το κέντρο 

διαδικασιών EMERCOM. Προβλέπει ότι τα µέλη του λειτουργικού προσωπικού 

περνούν µια εβδοµάδα ετησίως στο λειτουργικό κέντρο ή άλλη υπηρεσία 

προκειµένου να αποκτηθεί η πρακτική εµπειρία. Στην EMERCOM οι ανώτεροι 

υπάλληλοι παρευρίσκονται επίσης σε εκπαιδευτικά µαθήµατα MIC για να 

ειδικευτούν. 



Η Πολιτική Προστασία  
 

40 

Περιφερειακές Πρωτοβουλίες 
• Ευρωµεσογειακή γέφυρα πολιτικής προστασίας 

• Πρωτοβουλία κεντρικής Ευρώπης 

• Συµφωνία του Ceuropa ( Συµβούλιο της Ευρώπης ) 

• Η βόρεια διάσταση 

• Το συµβούλιο των κρατών της θάλασσας της Βαλτικής ( CBSS ) 

• Το Ευρωαρκτικό Συµβούλιο Barents ( BEAC ) 

 

Ευρωµεσογειακή γέφυρα πολιτικής προστασίας 

Στην περιοχή της Μεσογείου η ΕΕ χρηµατοδοτεί το πρώτο Ευρωµεσογειακό 

πρόγραµµα γεφυρών στον τοµέα της πολιτικής προστασίας µέσα στο πλαίσιο του 

προγράµµατος MEDA. Στόχος είναι να συµβάλλει στο χτίσιµο της εµπιστοσύνης 

και ασφάλειας στην Ευρωµεσογειακή περιοχή. Το πρόγραµµα άρχισε το 2005 και 

οφείλεται να ολοκληρωθεί µέχρι το 2008. Το πρόγραµµα καλύπτει τις 

δραστηριότητες όπως κατάρτιση και προσοµοίωση ασκήσεων, ανταλλαγές 

εµπειρογνωµόνων και δικτύωση της πολιτικής προστασίας στα σχολεία.  

 

Πρωτοβουλία κεντρικής Ευρώπης 

Συνάφθηκε συµφωνία συνεργασίας  για πρόβλεψη, πρόληψη και µετριασµό 

φυσικών και τεχνολογικών καταστροφών το 1996 µεταξύ Αυστρίας, Κροατίας, 

Ουγγαρίας, Ιταλίας, Πολωνίας, και Σλοβενίας. Η επιτροπή είχε τη θέση 

παρατηρητή. 

Η συνεργασία περιλάµβανε την ανταλλαγή επιστηµονικών και τεχνικών 

πληροφοριών καθώς και σχετικών στοιχείων όσον αφορά τα κοινά ερευνητικά 

προγράµµατα και την κατάρτιση των εµπειρογνωµόνων. Με σκοπό να τεθεί πάνω 

στα κοινά προγράµµατα για τη πολιτική προστασία και τη καταστροφική 

διαχείριση, το λειτουργικό εγχειρίδιο περιλάµβανε τα στοιχεία για τα πέντε 

συµβαλλόµενα µέρη που συντάχθηκαν γι’ αυτόν το λόγο. Πρόοδος έχει σηµειωθεί 
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στη σύνδεση επικοινωνίας µεταξύ αρµόδιων εθνικών οργάνων όσον αφορά τους 

σεισµούς. 

 

 

Συµφωνία του Ceuropa ( Συµβούλιο της Ευρώπης ) 

Η Ευρωπαϊκή και Μεσογειακή σηµαντική συµφωνία έγινε τον Μάρτιο του 

1987 από το Συµβούλιο της Ευρώπης. Σκοπός ήταν να προωθηθεί µια στενή 

συνεργασία µεταξύ των κρατών µελών στην παρεµπόδιση και την απάντηση από 

φυσικές  και τεχνολογικές καταστροφές . Η χάραξη πολιτικής του επιστηµονικού 

και τεχνικού συντονισµού, συµπεριλαµβάνει την ανάπτυξη των συστηµάτων 

έγκαιρης προειδοποίησης και του σηµαντικού αριθµού των ερευνητικών κέντρων. 

Όλα τα κράτη µέλη της ΕΕ συµβάλλουν σε αυτή την συµφωνία ενώ η 

επιτροπή έχει θέση παρατηρητή. 

 

Η βόρεια διάσταση 

Η βόρεια διάσταση στις εξωτερικές και διασυνοριακές πολιτικές απεικονίζει 

τη σχέση της ΕΕ µε τη Ρωσία ( την Βορειοδυτική ιδιαίτερα ), µε την  περιοχή της 

Αρκτικής  θάλασσας και την περιοχή της Βαλτικής θάλασσας. 

Η Βόρεια διάσταση καλύπτει µια ευρεία διαφορετικά γεωγραφική περιοχή 

που επεκτείνεται  από το πολικό ψύχος του  αρκτικού στις νότιες ακτές της 

Βαλτικής και από τη µέσα βορειοδυτική Ρωσία ανατολικά, στην Ισλανδία και τη 

Γροιλανδία δυτικά.  Η Βόρεια διάσταση εξετάζει τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες 

που προκύπτουν σε εκείνες τις περιοχές και στοχεύει στο να αναπτυχθεί ο 

διάλογος συνεργασίας µεταξύ της ΕΕ και των κρατών µελών. Οι βόρειες χώρες 

συνδέθηκαν µε την ΕΕ µε  τη βοήθεια του ΕΟΧ – Ισλανδία, Νορβηγία και Ρωσική 

οµοσπονδία. 

Η Βόρεια διάσταση εφαρµόζεται στα πλαίσια της συνεργασίας και της 

συµφωνίας µε τη Ρωσία. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην επικουρικότητα και στην 

εξασφάλιση της ενεργής συµµετοχής όλων αυτών που συµµετάσχουν στο Βορρά, 

συµπεριλαµβανοµένων των περιφερειακών οργανώσεων, των τοπικών και 
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περιφερειακών αρχών, των ακαδηµαϊκών και των επιχειρηµατικών κοινοτήτων 

καθώς και της αστικής κοινωνίας. 

Βασικά θέµατα προτεραιότητας για τον διάλογο και τη συνεργασία της 

Βόρειας διάστασης : Οικονοµία , επιχείρηση και υποδοµή , Ανθρώπινα δυναµικά, 

εκπαίδευση, πολιτισµός, επιστηµονική έρευνα και υγεία , το περιβάλλον, η 

πυρηνική ασφάλεια και οι φυσικοί πόροι , διασυνοριακή συνεργασία και 

επαρχιακή ανάπτυξη , δικαιοσύνη και εσωτερικές υποθέσεις. 

 

Συµβούλιο κρατών της θάλασσας της Βαλτικής( CBSS ) 

Είναι ένα γενικό πολιτικό φόρουµ για περιφερειακή  διακυβερνητική 

συνεργασία, το συµβούλιο των κρατών της θάλασσας της Βαλτικής ( CBSS ). 

Τα µέλη του Συµβουλίου και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχουν έντεκα θέσεις 

στη περιοχή της Βαλτικής. 

Το CBSS της περιοχής καθιερώθηκε από ξένους Υπουργούς στην 

Κοπεγχάγη το 1992 ως απάντηση σε γεωπολιτικές αλλαγές που 

πραγµατοποιήθηκαν στην περιοχή µε το τέλος του ψυχρού πολέµου. Από την 

ίδρυσή του CBSS εξελίχτηκαν θετικά τα πράγµατα στη Βαλτική αφού θεωρείται 

κινητήρια δύναµη και έχει πολύπλευρες συνεργασίες. 

   Το CBSS  είναι εύκαµπτο και αποτελεσµατικό – προσανατολισµένο φόρουµ 

βασισµένο στη ζήτηση για περιφερειακή συνεργασία. 

Σανκ. Κοφη Αννάν, ο Γενικός Γραµµατέας, τα Ηνωµένα Έθνη έχουν 

παρατηρήσει : << Τα παιχνίδια του CBSS έχουν βασικό ρόλο, βοηθούν την 

Ευρώπη και την υποστηρίζουν να µένει σταθερή, ακµάζουσα, δηµοκρατική και 

αδιαίρετη >>. 

  Το CBSS  προσδιορίζει τους πολιτικούς στόχους και τα σχέδια δράσης. Τα 

προγράµµατα χρησιµεύουν ως ένα φόρουµ  για ανταλλαγή ιδεών σε 

περιφερειακά ζητήµατα κοινού ενδιαφέροντος. Επίσης είναι αρµόδιο για το γενικό 

συντονισµό διακυβερνητικής συνεργασίας στη περιοχή της θάλασσας της 

Βαλτικής σύµφωνα µε τους όρους αναφοράς οργάνωσης. 

Το συµβούλιο των κρατών της θάλασσας της Βαλτικής συνεχίζει µε επιτυχία 

σε διάφορους τοµείς όπως : αφαίρεση περιφερειακών, οικονοµικών εµποδίων στο 
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εµπόριο και τη βελτίωση στην επένδυση πυρηνικής και ασφάλειας στην 

ακτινοβολία µέσω προώθησης της δηµοκρατίας, των ανθρώπινων δικαιωµάτων 

και της διασυνοριακής συνεργασίας. 

 

Το Ευρωαρκτικό Συµβούλιο Barents ( BEAC ) 

Το Ευρωαρκτικό Συµβούλιο Barents ( BEAC ) είναι το φόρουµ για 

διακυβερνητική συνεργασία σε ζητήµατα σχετικά µε τη Barents περιοχή. Το BEAC 

το συναντάµε σε ξένο επίπεδο Υπουργών της προεδρίας της χώρας στο τέλος της 

περιόδου απασχόλησης. Η προεδρία περιστρέφεται κάθε δεύτερο έτος  µεταξύ 

των χωρών : Νορβηγία, Φινλανδία, Ρωσία και Σουηδία.  

Η Φινλανδία ανέλαβε την καρέκλα από τη Νορβηγία τον Νοέµβρη του 2005 

µέχρι το 2007,ακολούθεί η Ρωσία µέχρι το 2009 και µέχρι το 2011 η Σουηδία. 

Το BEAC καθιερώθηκε το 1993 για να παρέχει ώθηση στην υπάρχουσα 

συνεργασία και να εξετάζει τις νέες πρωτοβουλίες και προτάσεις. 

Έξι εκατοµµύρια άνθρωποι ζουν σε αυτή τη περιοχή η οποία είναι τρεις 

φορές µεγαλύτερη από τη Γαλλία. 

Αυτή η ευρωαρκτική περιοχή χαρακτηρίζεται από το σκληρό της κλίµα και τις 

µεγάλες αποστάσεις. Κανένα άλλο µέρος της Γης δεν είναι τόσο πλούσιο σε 

δάση, ψάρια, µεταλλεύµατα, πετρέλαιο και φυσικό αέριο. Επίσης έχει ένα 

ειδικευµένο εργατικό δυναµικό και αποτελεί σηµείο συνεδρίασης µεταξύ της ΕΕ, 

της Ρωσικής οµοσπονδίας και της Νορβηγίας. 
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∆ιαστηµική Έρευνα 
 

Στα επόµενα χρόνια η ευρωπαϊκή διαστηµική πολιτική θα κεντροθετηθεί 

κατά ένα µεγάλο µέρος σε δύο φιλόδοξα προγράµµατα : Γαλιλαίος και GMES και 

τα δύο στοχεύουν στη γνήσια ανεξαρτησία και στους βασικούς τοµείς εξαρτώµενα 

από µια εντολή του διαστήµατος. Ο σφαιρικός έλεγχος για το περιβάλλον και την  

ασφάλεια του  (GMES ) στοχεύει στη συλλογή επεξεργασίας και εκµετάλλευσης 

των δορυφορικών παρατηρήσεων της γης . Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εργάζεται 

επίσης µε το διαστηµικό πρακτορείο στην ανάπτυξη χρήσης του δορυφόρου για 

τις επεµβάσεις της πολιτικής προστασίας! 

Αυτό θα βοηθούσε πολύ στην υποστήριξη των διαδικασιών ΠΠ σε 

περίπτωση καταστροφής. 

 

Χρήση των διεθνών διαστηµικών χαρτών και µεγάλων 
καταστροφών για εκτίµηση ζηµιών 

Λειτουργεί από την 1η Νοεµβρίου 2000, η ενεργοποίηση του χάρτη ,η οποία 

αυξάνεται τακτικά. 31 ∆εκεµβρίου 2003 οι αντιπροσωπείες πολιτικής προστασίας 

ζήτησαν τη χρήση του χάρτη 45 φορές: δεκαεπτά φορές για πληµµύρες στην 

Αργεντινή, την Αυστρία, τον Καναδά, τη ∆ηµοκρατία της Τσεχίας, τη ∆οµινικανή 

∆ηµοκρατία, τη Γαλλία, τη Γερµανία, την Ινδονησία, το Μαρόκο, το Νεπάλ και τη 

Ρωσία, επτά φορές για έναν σεισµό στο Αφγανιστάν, την Ινδία, το Ιράν, το Σαν 

Σαλβαδόρ, την Τουρκία και την Αλγερία, πέντε φορές για τις δασικές πυρκαγιές 

στον Καναδά, τη Γαλλία και την Πορτογαλία, πέντε φορές για τις διαρροές 

πετρελαίου κοντά στην ακτή της ∆ανίας, του Ισηµερινού, του Λιβάνου, της 

Ισπανίας και της Υεµένης, τέσσερις φορές για την καθίζηση εδάφους στην Ιταλία, 

το Νεπάλ, τις Φιλιππίνες και τη Ρωσία, τέσσερις φορές για µια ηφαιστειακή 

έκρηξη στη λαϊκή ∆ηµοκρατία του νησιού του Κονγκό, της Ιταλίας και του 

Μοντσερράτ, τρεις φορές για µια θύελλα στο Μεξικό, Ινδία και οι ΗΠΑ. 

Ο σκοπός του διεθνούς χάρτη είναι να παρασχεθεί ένα ενοποιηµένο 

διαστηµικό σύστηµα της απόκτησης και της παράδοσης στοιχείων για τους 

χρήστες που επηρεάζονται από τις καταστροφές, να προωθηθεί η συνεργασία 
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µεταξύ των ∆ιαστηµικών Πρακτορείων και των διαστηµικών χειριστών 

συστηµάτων και να επιτραπεί η συµµετοχή στην οργάνωση της βοήθειας 

έκτακτης ανάγκης ή των επόµενων διαδικασιών. Η απόκτηση στοιχείων που 

χρησιµοποιεί τους διαθέσιµους διαστηµικούς πόρους (ERS-2, ENVISAT, IRS-1C, 

1D, RADARSAT, πολικοί δορυφόροι 2-4-5, NOAA ΣΗΜΕΊΩΝ ) και η παράδοση 

πραγµατοποιείται σε µια βάση προτεραιότητας καθώς επίσης και η επεξεργασία 

και η εκτίµηση ζηµιών χαρτογραφούν την παραγωγή. 

Όλες οι αντιπροσωπείες συνεργατών αναλαµβάνουν να συνεργαστούν σε 

εθελοντική βάση χωρίς την ανταλλαγή των κεφαλαίων µεταξύ τους σε περίπτωση 

µεγάλης φυσικής ή τεχνολογικής καταστροφής και να παρέχουν ελεύθερα τα 

στοιχεία και τις πληροφορίες στους χρήστες. Αυτό το έγγραφο θα επισηµάνει 

µερικές από τις καλύτερες περιπτώσεις της ενεργοποίησης χαρτών για τις 

διαφορετικές καταστροφές που οδηγούν στα καλολογικά στοιχεία ανίχνευσης 

αλλαγής και σε µερικές δοκιµαστικές ζηµίες των προϊόντων εκτίµησης σε στενή 

συνεργασία µε τους χρήστες. 

 

1. Υπόβαθρο 

1.1 καθιέρωση του χάρτη 
Τον Ιούλιο του 1999, κατά τη διάρκεια του Unispace ΙΙΙ διάσκεψη, οι Γάλλοι 

στο ∆ιαστηµικό Πρακτορείο (CNES), και η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία ∆ιαστήµατος 

(ESA), στην εξέταση της πιθανής συµβολής σε περίπτωση µεγάλων 

καταστροφών, εξήγγειλε την πρόθεσή τους να θέσουν συντονισµένη πρόσβαση 

στα διαστηµικά µέσα.  

Ο διεθνής χάρτης µε τις «∆ιαστηµικές και µεγάλες καταστροφές» 

υπογράφηκε στις 20 Ιουνίου 2000 µεταξύ των δύο αντιπροσωπειών που 

ακολούθησαν τον Οκτώβριο του 2000 από το καναδικό διάστηµα Αντιπροσωπείας 

(CSA). Τον Σεπτέµβρη 2001, ο εθνικός ωκεάνιος και η ατµοσφαιρική διοίκηση 

(NOAA) και το ινδικό διάστηµα. Η ερευνητική οργάνωση (ISRO) έγινε µέλος του 

χάρτη και τον Μάρτιο του 2003 το ∆ιαστηµικό Πρακτορείο της Αργεντινής 

(CONAE) ενώθηκε στον χάρτη. Το ∆ιαστηµικό Πρακτορείο της Ιαπωνίας (JAXA) 

είναι αυτή την περίοδο στη διαδικασία του χάρτη. 
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Ο διεθνής χάρτης στοχεύει στην παροχή ενός ενοποιηµένου συστήµατος  

διαστηµικής απόκτησης και παράδοσης στοιχείων σε εκείνους που επηρεάζονται 

από φυσικές ή ανθρωπογενείς καταστροφές µέσω των εξουσιοδοτηµένων 

χρηστών. Κάθε µέλος της αντιπροσωπείας δεσµεύει τους πόρους για να 

υποστηρίξει τις παροχές ο χάρτης και έτσι βοηθά να µετριάσει τα αποτελέσµατα 

των καταστροφών επάνω στην ανθρώπινη ζωή και ιδιοκτησία. Η αποδοτική 

χρήση της διαστηµικής τεχνολογίας θα επιτευχθεί µόνο µέσω µιας 

µακροπρόθεσµης εργασιακής σχέσης µεταξύ της κοινότητας της πολιτικής 

προστασίας και ∆ιαστηµικών Πρακτορείων. Αυτό είναι ο στόχος του χάρτη, αν και 

ακόµα έχει περιορισµένες ικανότητες, αυτό  όµως είναι ένα σηµαντικό βήµα προς 

τον χρήστη συγχώνευσης-απαίτησης, µε τις λύσεις διαστηµικής τεχνολογίας. 

 

1.2 η οργάνωση χαρτών 
Ο χάρτης είναι ανοικτός στα ∆ιαστηµικά Πρακτορεία και τους δορυφορικούς 

χειριστές έτοιµος να παρέχει τους σηµαντικούς και σχετικούς δορυφορικούς 

πόρους. Τα συµβαλλόµενα µέρη αναπτύσσουν τη συνεργασία τους βάση ενός 

εθελοντή και χωρίς µεταφορά των κεφαλαίων µεταξύ τους. Στοιχεία και 

πληροφορίες παρέχονται δωρεάν στους χρήστες. 

Ο διοικητικός, λειτουργικός και τεχνικός συντονισµός είναι παρεχόµενος από 

ένα Συµβούλιο και µια Εκτελεστική γραµµατεία, κάθε µια µε έναν αντιπρόσωπο 

ανά µέλος και προεδρεύοντας την περιστροφή σύµφωνα µε το Primus καθορίζει 

τον κανόνα. 

Ο διεθνής χάρτης κηρύχτηκε τυπικά λειτουργικός από τη 1 Νοεµβρίου 2000. 

Ένας εξουσιοδοτηµένος χρήστης µπορεί να καλέσει έναν ενιαίο εµπιστευτικό 

αριθµό για να ζητήσει την κινητοποίηση του διαστήµατος και σχετικούς επίγειους 

πόρους των αντιπροσωπειών - συνεργατών (ERS-2,RADARSAT-1, ENVISAT, 

ΣΗΜΕΊΟ 2-4-5, IRS 1-Γ, 1D, POES) ώστε να λάβει τα στοιχεία που αφορούν το 

περιστατικό καταστροφής. 

Ένας εξουσιοδοτηµένος χρήστης είναι µια πολιτική προστασία, µια 

διάσωση, και µια υπεράσπιση ή σώµα ασφάλειας από τη χώρα ενός µέλους 

χαρτών - αυτή τη στιγµή είναι η Γαλλία και άλλα κράτη µέλη ESA, Αργεντινή, 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Καναδάς, Ινδία και οι ΗΠΑ.  
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Υπηρεσίες ανθρωπιστικής βοήθειας όπου µέσα καταχωρούνται και οι χώρες 

που δεν αντιπροσωπεύονται από τα µέλη χαρτών και είναι σε θέση να 

ενεργοποιήσουν το χάρτη µε την αίτηση της βοήθειας από αστικούς οργανισµούς 

προστασίας σε εκείνες τις χώρες ή µε την αίτηση διεθνής ενίσχυσης στις χώρες 

µέλη. Επιπλέον από τον Ιούλιο του 2003, το γραφείο των Η.Ε των υποθέσεων 

µακρινού διαστήµατος (Η.Ε OOSA) έχει γίνει συνεταιριστικό σώµα στο χάρτη, 

επιτρέποντας επίσης Οργανώσεις των Η.Ε για να ενεργοποιήσει το χάρτη. 

Η διαδικασία προκαλείται από την κλήση ενός εξουσιοδοτηµένου χρήστη 

στον πρώτο εικοσιτετράωρο χειριστή -καθήκοντος (ODO) που βρίσκεται 

ESA/ESRIN στην Ιταλία. Αυτός ο χειριστής ελέγχει την ταυτότητα και το έντυπο 

αιτήµατος χρηστών που στέλνεται από το χρήστη, πληροφορείται για τον τύπο, 

θέση και πεδίο της καταστροφής)  κατόπιν, διαβιβάζει αυτές τις πληροφορίες, 

µέσα σε µια ώρα, στον ανώτερο υπάλληλο έκτακτης ανάγκης (ECO).  Αυτός ο 

ανώτερος υπάλληλος είναι µηχανικός ένας από τα µέλη του χάρτη. Το επόµενο 

βήµα στον ανώτερο υπάλληλο έκτακτης ανάγκης είναι (1) να αναλύσει το αίτηµα 

και το πεδίο της καταστροφής µε το χρήστη,(2) να προσδιοριστεί ο διαθέσιµος και 

κατάλληλος δορυφορικός πόρος όσο γίνεται το γρηγορότερο, και (3) να 

ενηµερώσει τον αιτούντα για το προβλεπόµενο σχέδιο δράσης για τη γρήγορη 

απόκτηση του δορυφόρου και τα καλολογικά στοιχεία της ζώνης καταστροφής. 

Αυτό το δορυφορικό αίτηµα ανάθεσης και η ανάκτηση αρχείων στέλνεται στους 

δορυφορικούς χειριστές των συνεργατών και λαµβάνουνι άµεση δράση. Στο 

µεταξύ η διαδικασία ενεργοποίησης είναι σε υπηρεσία. Ο ανώτερος υπάλληλος 

έκτακτης ανάγκης παραδίδει σε έναν διευθυντή προγράµµατος 

(ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ), που διορίζεται από τους συνεργάτες, ο οποίος εποπτεύει τη 

διαδικασία κατευθείαν µε το συµπέρασµά του, δηλαδή γρήγορη παράδοση των 

σχετικών εγγράφων (καλολογικά στοιχεία αρχείων, χρήση γης χάρτη, ανίχνευση 

αλλαγής που οδηγεί στην πιθανή ζηµία, προσδιορισµός, κ.λπ.) στον τελικό 

χρήστη. 

Ο βρόχος λειτουργίας ναύλωσης περιγράφεται ως εξής: Από την εφαρµογή 

του, ο χάρτης έχει ενεργοποιηθεί µε 52 χρόνοι σε 42 µήνες (15 Μαΐου 2004) 

σχεδόν σε όλες τις ηπείρους και για τα διάφορα είδη γεγονότων όπως η καθίζηση 

εδάφους, σεισµός, διαρροή πετρελαίου, πληµµύρα, ηφαιστειακή έκρηξη, δασικές 

πυρκαγιές. Περιλήφθηκαν δεκατέσσερις διαφορετικές οργανώσεις από την 
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Αργεντινή, Αυστρία, Βέλγιο, Καναδάς, Ευρωπαϊκή Ένωση, Γαλλία, Γερµανία, 

Ινδία, Ιταλία, Πορτογαλία, Ελβετία, UK, Ηνωµένα Έθνη και οι ΗΠΑ. Η λειτουργία 

αναλύθηκε µε τους σχετικούς τελικούς χρήστες και τον διευθυντή προγράµµατος 

προκειµένου να βελτιωθεί η αποδοτικότητα της υπηρεσίας που παρέχεται στη 

πολιτική προστασία της κάθε κοινότητας ιδιαίτερα από την άποψη του χρόνου 

απόκρισης και των παραδοθέντων προϊόντων. 

 

 

2. µερικές δραστηριότητες ναύλωσης 

2.1 σεισµοί 
Ένας σηµαντικός σεισµός χτύπησε την Αλγερία τον Μάιο  του 2003,η αρχή 

πολιτικής προστασίας (CPA)από τη Γαλλία άρχισε το χάρτη µε αίτηµα του 

αλγερινού CPA. Ο µόνος χρήσιµος δορυφόρος µε πληροφορίες ήταν το σηµείο 4 

(23 Μαΐου) και το σηµείο 5 (27 Μαΐου). 

Το σηµείο 5  ήταν το επιθυµητό λόγω καλύτερης γωνίας. Η προκύπτουσα 

προστιθέµενη αξία και τα προϊόντα παραδόθηκαν στις 28 Μαΐου και εκτιµήθηκαν 

τελικά από το αλγερινό CPA και την κεντρική κυβέρνηση. Ήταν ενσωµατωµένος 

στο τοπικό GIS µε άλλα υπάρχοντα στοιχεία και παρέχοντας µια καλή 

επισκόπηση της κατάστασης µε το σαφή προσδιορισµό για στρατόπεδα 

προσφύγων. 

 

2.2 πληµµύρες 
Μια σηµαντική πληµµύρα εµφανίστηκε νότια της Γαλλίας στην πόλη Arles, 4 

∆εκεµβρίου 2003 ( ο ποταµός Rhône, κατευθυνόµενος βόρεια) ήταν 

πληµµυρισµένος για ηµέρες και για τη διάσωση οι οµάδες από τη Γαλλία και τη 

Γερµανία έπρεπε να αντλήσουν νερό έξω για αρκετές εβδοµάδες. Έξι άνθρωποι 

σκοτώθηκαν και πάνω από 15.000 ήταν αναγκασµένοι να αφήσουν τα σπίτια 

τους. 

Τα δορυφορικά καλολογικά στοιχεία ήταν πάλι χρήσιµα για το CPASκαι 

ακόµα µια φορά .Τα στοιχεία Ikonos δόθηκαν από την ευρωπαϊκή διαστηµική 
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απεικόνιση που βοηθά στην  επιχείρηση διάσωσης καθώς και τα σηµεία 4 και 5 

και Radarsat. 

Προστιθεµένης αξίας προϊόντα ( η επεξεργασία CNES και SERTIT) όπου 

συµπεριλαµβάνουν χάρτες επέκτασης πληµµυρών, χάρτες αντίκτυπου σε µια 

πολύ µεγάλη περιοχή (130 X 160 χλµ) και επίσης τοπικούς χάρτες σε διάφορες  

µικρές πόλεις που επηρεάζονται από αυτήν την καταστροφή. Για αυτόν το λόγω 

τα διοικητικά  όρια συγχωνεύθηκαν µαζί µε τη χρήση γης.  

 

 

2.3 δασικές πυρκαγιές 
Η έκταση της καµένης περιοχής και ο πιθανός κίνδυνος που θα προκαλούσε 

για τον κοντινό πληθυσµός στις 19 Ιουλίου και 25 του 2003 (περιοχή VAR στη 

Γαλλία) απαίτησε το συντοµότερο δυνατόν έναν χάρτη το τοπικό γαλλικό CPA . Η 

καµένη περιοχή και η απειλή της αναµενόµενης πυρκαγιάς για τα κοντινά σπίτια 

θα ήταν µεγάλη καταστροφή. 

Ο χρήστης τροφοδοτεί για αυτόν τον τύπο καταστροφής : 

• την ανάγκη του υψηλού ψηφίσµατος (2.5 µ είναι αποδεκτά), 

• την ανάγκη της γρήγορης παράδοσης ακόµη και των ακατέργαστων 

στοιχείων ώστε 

• ο προσδιορισµός των καµένων περιοχών να είναι εύκολος, 

• την ανάγκη των αρχείων υψηλού ψηφίσµατος που επιτρέπει τον 

προσδιορισµό από τις πρόσφατες κατασκευές. 

 

2.4 διαρροή πετρελαίου 
Όταν η διαρροή πετρελαίου βυτιοφόρων «γοήτρου» εµφανίστηκε κοντά στην 

ακτή της Γαλικία (Ισπανία), µέσα Νοεµβρίου 2002, ο χάρτης ήταν 

ενεργοποιηµένος και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή  πολιτικής προστασίας και τη 

περιβαλλοντική µονάδα ατυχηµάτων και το γαλλικό CPA.  

Το γόητρο άρχισε τα καύσιµα, κατόπιν το βυτιοφόρο εξήχθη µακριά από την 

ακτή και τελικά βυθίστηκε µετά από λίγο. Οι δορυφόροι σηµείων επιφορτίστηκαν 

αρχικά αλλά τα αιτήµατα ακυρώθηκαν λόγω του ότι τα οπτικά στοιχεία δεν είναι 
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κατάλληλα για τη διαρροή πετρελαίου και την ανίχνευση του, αυτό οδήγησε σε µια 

τροποποίηση των σεναρίων ECO να αναθέσει µόνο δορυφόρους ραντάρ. 

Εποµένως Radarsat και ERS-2 δορυφόροι επιφορτίστηκαν και ESA µε  τον 

όρο τις εικόνες  του Envisat ASAR αν και ο δορυφόρος ήταν ανοικτός ακόµα στη 

φάση ανάθεσής. Η µόνη χρήσιµη χορήγηση πληροφοριών που πρόσφατα 

ανατροφοδοτήθηκε από CEDRE, γαλλικό κέντρο υπεύθυνο για τις  λειτουργικές 

πτυχές σε περίπτωση σηµαντικού ατυχήµατος διαρροών πετρελαίου, ήταν από 

στοιχεία Envisat που παρουσιάζουν σαφώς κηλίδα πετρελαίου µετά από 

µετακίνηση του βυτιοφόρου προτού να βυθιστεί. 

 

2.5 ηφαιστειακή έκρηξη 
Το ηφαίστειο Nyiragongo στη λαϊκή ∆ηµοκρατία του Κονγκό στις 17 

Ιανουαρίου 2002, και στη συνέχεια στέλνοντας ρεύµατα από τη λάβα στην πόλη 

της Goma στη βόρεια ακτή της λίµνης Kivu προκάλεσε τον θάνατο περισσότερων 

από 100 ανθρώπους και περισσότερα από 12.000 σπίτια καταστράφηκαν, οι 

άνθρωποι κατά εκατοντάδες χιλιάδες αναγκάστηκαν να φύγουν από την πόλη. 

Εντούτοις, κατά τη διάρκεια του Σαββατοκύριακου, το µεγαλύτερο µέρος των 

κάτοικων της Goma άρχισαν να έρχονται πίσω στα σπίτια τους, ακόµα και εάν το 

ηφαίστειο απείλούσε ακόµα την πόλη. Αυτή τη στιγµή, το πρόβληµα ήταν να 

φιλοξενήσουν όλους τους ανθρώπους που έρχονται πίσω στην πόλη και στους 

οποίους τα σπίτια ήταν χαλασµένα. 

Οι βελγικές αρχές πολιτικής προστασίας ζήτησαν την ενεργοποίηση από το 

χάρτη στις 21 Ιανουαρίου 2002. Πάλι όλοι οι διαθέσιµοι δορυφόροι από τα µέλη 

χαρτών (ERS-2, σηµείο, και Radarsat) ήταν επιφορτισµένοι  αλλά οι αποκτήσεις 

σηµείων προς χρήση στη σύννεφοκάλυψη ήταν ακατάλληλες. Ο χρήστης ζήτησε 

δύο είδη πληροφοριών: 

 ζηµίες που προκαλούνται από τη ροή λάβας πέρα από την πόλη της 

Goma, 

 πιθανές περιοχές για την καθιέρωση των στρατοπέδων των προσφύγων. 

 

Περισσότεροι από 100 άνθρωποι σκοτώθηκαν, τέσσερις τύποι προϊόντων 

παραδόθηκαν στο χρήστη: 

 χάρτης χρήσης του εδάφους µε τον προσδιορισµό της λάβας, 
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 θέση ροής λάβας (που ενηµερώνεται µε την αυτόµατη ανίχνευση αλλαγής), 

 εξαγωγή οδικών δικτύων και θέση των στρατοπέδων των προσφύγων, 

 ζηµίες της ροής λάβας στις αστικές περιοχές. 

 

 

συµπέρασµα 
Παρά το σχετικά περιορισµένο αριθµό των διαστηµικών συστηµάτων που 

περιληφθήκαν στο χάρτη, αυτό που ενθαρρύνει είναι οι σηµαντικές βελτιώσεις  

που εκτελέσθηκαν χάρη στην καθιερωµένη σχέση µε τις αρχές πολιτικής 

προστασίας. 

Πρόσθετοι δορυφόροι από ISRO, από τον έλεγχο καταστροφής , ο 

Αστερισµός (DMC) και ο µελλοντικός ιαπωνικός δορυφόρος (ALOS) θα 

βελτιώσουν σύντοµα το σφαιρικό, συστηµατικό και περισσότερο την ακριβέστερη 

κάλυψη του πλανήτη µας.  

Πρέπει ακόµα να επιταχύνουµε τη διαδικασία χαρτών από την ενεργοποίησή 

του στις πληροφορίες παράδοσης προκειµένου να βελτιωθεί ο γενικός χρόνος 

απόκρισης. 

Από την άποψη των στοιχείων - επεξεργασία, πρέπει να βελτιώσουµε τους 

αλγορίθµους µεταξύ όλων των διαθέσιµων αισθητήρων και την αυτοµατοποίηση 

του λογισµικού που παρέχεται στους ακριβείς χάρτες εκτίµησης ζηµιών και όχι 

µόνο στην αλλαγή χαρτών ανίχνευσης.  

Αυτά τα µελλοντικά τελικά προϊόντα πρέπει να είναι αµέσως 

χρησιµοποιήσιµα  στην περιοχή καταστροφής µε µια ελάχιστη κατάρτιση από το 

CPAS και επίσης από τις τοπικές αρχές. 

 

www.disasterscharter.org 
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Σεισµός έγκαιρης προειδοποίησης  
 

 Έργο Αναφοράς  

•  SAMS ( σεισµικό  σύστηµα διαχείρισης κινδύνου για την περιφέρεια 

της Καµπανίας που χρηµατοδοτείται από το Περιφερειακό Τµήµα 

Πολιτικής Προστασίας)  

• Πολυσυνιστώσα Σεισµικού ∆ικτύου (πρόγραµµα του περιφερειακού  

κέντρου  για την ανάλυση και την παρακολούθηση των 

περιβαλλοντικών κινδύνων)  

 

 

 Στόχοι Έρευνας  

•  Έγκαιρος συναγερµός σε ταχεία σεισµικά σενάρια  

•   Έλεγχος και προστασία του επιλεγµένου στόχου  

 

Σύντοµη περιγραφή  
 Στη περιοχή της Καµπανίας βρίσκονται 6 εκατοµµύρια κάτοικοι, και ένας 

µεγάλος αριθµός βιοµηχανικών µονάδων, που είναι ιδιαίτερα εκτεθειµένοι στον 

σεισµικό κίνδυνο.  

Η περιοχή χαρακτηρίζεται από µέτρια έως µεγάλου µεγέθους σεισµικότητα 

που προήλθε από υπαιτιότητα των συστηµάτων που δραστηριοποιούνται στην 

Apenninic ζώνη.  Το 1980, Μ = 6,9 ο σεισµός Irpinia ήταν ο πιο πρόσφατος 

καταστρεπτικός σεισµός που σηµειώθηκε στην περιοχή προκαλώντας 

περισσότερες από 3000 καταστροφές, τεράστιες και ευρέως διαδεδοµένες βλάβες 

στα κτίρια και τις υποδοµές στο σύνολο της περιφερειακής επικράτειας.  

  Στο πλαίσιο του συνεχιζόµενου έργου που χρηµατοδοτείται από το 

Περιφερειακό Τµήµα Πολιτικής Προστασίας, ένα πρωτότυπο σύστηµα για 

σεισµικά έγκαιρης προειδοποίησης µετά την εκδήλωση είναι υπό ανάπτυξη και 

δοκιµή, µε βάση ένα πυκνό, ευρύ δυναµικό δίκτυο υπό σεισµική εγκατάσταση 

στην περιοχή Apenninic belt . 

Θεωρώντας το, σεισµικό παράθυρο προειδοποίησης που κυµαίνεται από 

δεκάδες έως εκατοντάδες δευτερόλεπτα πριν από ένα σεισµό, σε αρκετές 
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δηµόσιες υποδοµές και κτίρια στρατηγικής σηµασίας (νοσοκοµεία, αγωγοί 

φυσικού αερίου, σιδηροδροµικές γραµµές, σιδηρόδροµοι, ...) η περιφέρεια της 

Καµπανίας, µπορεί να χρησιµοποιηθεί στο να πειραµατίζονται καινοτόµες 

τεχνολογίες για απόκτηση δεδοµένων, επεξεργασία και µετάδοση. 

Μια ενδεχόµενη εφαρµογή ενός συστήµατος έγκαιρης προειδοποίησης στην  

περιοχή της Καµπανίας  µε βάση το δίκτυο Irpinia, θα πρέπει να εξετάσει την 

αναµενόµενη ώρα καθυστέρησης, στο πρώτο Ενεργειακό κύµα S που κυµαίνεται 

µεταξύ 14-20 δευτερόλεπτα σε 40-60 χιλιόµετρα σε 26-30 δευτερόλεπτα σε 

περίπου 80-100 χλµ., από ένα σεισµό που συµβαίνει στη πηγή της περιοχής.  Το 

τελευταίο είναι το τυπικό χρονικό παράθυρο διαθέσιµο για τον µετριασµό των 

επιπτώσεων του σεισµού µέσω έγκαιρης προειδοποίησης στην πόλη της 

Νάπολης  (περίπου 2 εκατοµµύρια των κατοίκων συµπεριλαµβανοµένων των 

προαστίων).  

Προσπαθούµε να ελαχιστοποιήσουµε τον χρόνο που θα δαπανηθεί για την 

περίπτωση ανίχνευσης της θέσης και του µεγέθους. Η εκτίµηση είναι µια 

πραγµατική τεχνολογική πρόκληση ανάλογα µε την αποθήκευση και τον 

πραγµατικό χρόνο υπολογιστικών ικανοτήτων των δεδοµένων, σχετικά µε την 

αποτελεσµατικότητα και την ευρωστία των αλγορίθµων και την αυτόµατη σύνδεση 

µε την αρχιτεκτονική του σεισµικού δικτύου. 

  Το πρωτότυπο Σεισµικό Alert Management System (SAMS) για την 

περιφέρεια της Καµπανίας έχει σχεδιαστεί ως ένα σύστηµα όπου τα επίπεδα της 

ανάλυσης και της απόφασης έχουν διανεµηθεί πάνω από το σεισµικό δίκτυο 

κόµβων.  Αυτό υλοποιείται µέσω της εφαρµογής του εικονικού υποδικτύου που 

διαχειρίζεται δεδοµένα συµπυκνωτών  (τοπικά κέντρα ελέγχου).   

Κάθε κόµβος του δικτύου πρέπει να είναι σε θέση να επεξεργάζεται και να 

αναλύει σε πραγµατικό χρόνο, το πρώτο κύµα-P και βλέποντας το σήµα, να  

παρέχει τις µετρηµένες ποσότητες (ώρα άφιξης, συχνότητα, πλάτος…) του 

πλησιέστερου LCC.  Καθώς όλο και περισσότεροι σταθµοί θα καταγράψουν το 

σεισµικό µήνυµα, οι νέες µετρήσεις που έχουν αποσταλεί και διεκπεραιωθεί από 

το LCC, όπου διασταυρώνονται οι πληροφορίες που προέρχονται από 

διαφορετικούς σταθµούς, εκροές µε σταδιακά εκλεπτυσµένη εκτίµηση του 

σεισµού τοποθεσία και το µέγεθος, µαζί µε την αβεβαιότητα τους. 
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 Εικόνα 1. Αναµενόµενη ικανότητα ανίχνευσης του Σεισµικού ∆ικτύου Irpinia 

βλέπουµε την εκδήλωση ενός σεισµού σε βάθος 8 χιλιοµέτρων κάτω από το 

δίκτυο.  Οι αριθµοί που αντιπροσωπεύουν τον αριθµό των σταθµών, όπου θα 

καταγράφει το πρώτο P-άφιξης µετά το πέρας της εκδήλωσης περιστατικού.  Μετά 

τα 3.5s δεδοµένου ότι η καταγωγή της ώρας του σεισµού, άνω των δύο πρώτων 

P θα είναι αναγνώσιµη θα είναι και διαθέσιµη για τη θέση του σεισµού, ενώ ένα 

δεύτερο χρειάζεται για να γίνουν περισσότερες εκτιµήσεις και να αποκτήσουµε 

την πρώτη στιγµή-έκτασης.  
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http://people.na.infn.it/~zollo/new_web_page/early_warning.htm 
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Σεισµός στην Νότια Ασία 

Η καταστροφή 

Στις 8 Οκτωβρίου 2005, στις βόρειες περιοχές του Πακιστάν (Βορειοδυτική 

Συνοριακή Επαρχία του Πακιστάν και του Κασµίρ ) στην Ινδία (Ινδία-Κασµίρ), 

καθώς και το βορειοδυτικό Αφγανιστάν επλήγησαν από σεισµό µεγέθους 7,6 της 

κλίµακας (κλίµακας Ρίχτερ) . Περισσότεροι από δεκαπέντε µετασεισµοί 

ακολούθησαν στη διάρκεια του Σαββατοκύριακου. Το επίκεντρο βρισκόταν 95 χλµ. 

βόρεια της πρωτεύουσας του Πακιστάν (Ισλαµαµπάντ) σε µια ορεινή περιοχή.  Ο 

φόρος αίµατος, όπως αναφέρθηκε από τις αρχές του Πακιστάν ανήλθε σε 

περισσότερο από 73000 και 3,5 εκατοµµύρια άνθρωποι έµειναν άστεγοι.  

Monitoring and Information Centre (MIC)Community Civil Protection 

Mechanism Μετά την αυτόµατη ειδοποίηση του σεισµού, στις 8 Οκτωβρίου, το 

Κέντρο Παρακολούθησης και Πληροφόρησης (MIC), αµέσως σύναψε επαφές µε 

την τότε βρετανική Προεδρία, προκειµένου να εκτιµηθεί η κατάσταση και είχε 

επικοινωνία µε τις χώρες που συµµετείχαν στον Κοινοτικό Μηχανισµό Πολιτικής 

Προστασίας.  Ο µηχανισµός είχε ενεργοποιηθεί επίσηµα την Κυριακή 9 

Οκτωβρίου στις Βρυξέλλες µετά από επίσηµη έκκληση για διεθνή βοήθεια από το 

Πακιστάν.   

 

Αποστολή Ενισχύσεων  

Συνολικά, 25 µέλη του µηχανισµού που προσέφεραν βοήθεια µε τη µορφή 

τροφίµων, κουβέρτες, φάρµακα, ιατρικές οµάδες, ή στην αναζήτηση και τη 

διάσωση ή να στείλουν κι άλλους εµπειρογνώµονες, ή µε προµήθειες ή µε 

µετρητά.  Αρκετές ευρωπαϊκές οµάδες έρευνας και διάσωσης που είχαν 

αναπτυχθεί στο πλαίσιο της πρώτης φάσης της επιχείρησης ανακούφισης.  

Ο συντονισµός οµάδα της ΕΕ είχε συσταθεί µε επικεφαλής τον 

εµπειρογνώµονα από το Ηνωµένο Βασίλειο, και µαζί του δύο µέλη από τη Γαλλία.  

Είχαν υποστήριξη από ένα ακόµη υπάλληλο του MIC.  Η οµάδα διορίστηκε για να 

συντονίσει τις προσπάθειες ευρωπαϊκής πολιτικής προστασίας.  
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  Το ΚΠΠ παρακολουθούσε τις ανάγκες πολιτικής προστασίας και των 

πόρων για τις επόµενες ηµέρες ώστε να εξασφαλίσει ότι οι ευρωπαϊκές 

ανθρωπιστικές προσπάθειες παρέµειναν σε ισχύ σε όλη την επιχείρηση.  Στη 

συνέχεια έκλεισαν στις 20 Οκτωβρίου 2005.  

 Επιπλέον βοήθεια παραδόθηκε σε διµερή βάση από τη Γαλλία, τη ∆ανία, τη 

Γερµανία και το Ηνωµένο Βασίλειο.  

 

Σηµαντική αξία 

 Το ΚΠΠ έχει ως στόχο να εξασφαλίσει ακριβείς και ενηµερωµένες 

πληροφορίες σχετικά µε την κατάσταση έκτακτης ανάγκης για την εξέλιξη των 

συµµετεχόντων κρατών. Ενισχύοντας τις εθνικές οµάδες στα κεντρικά γραφεία και 

το Πακιστάν για µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα στην αντιµετώπιση της 

κατάστασης εκτάκτου ανάγκης.  Για παράδειγµα, ο συντονισµός της ΕΕ της 

οµάδας συνεργασίας µε τον ΟΗΕ "clusters" για την υγεία, τα τρόφιµα, νερό και 

άλλες βασικές ανέσεις, ήταν εξαιρετικά χρήσιµη.  Χρησιµοποιώντας το ΚΠΠ ως 

κέντρο επικοινωνιών και  συντονισµού µειώθηκαν τα διοικητικά βάρη των επαφών 

µε το κάθε ευρωπαϊκό κράτος ή µε ένα µεµονωµένο δότη που αλλιώς θα πήγαινε 

στις τοπικές αρχές, για να εξασφαλίσει την ενίσχυση .  

 

  ∆ραστηριότητα του MIC κατά τη διάρκεια του σεισµού στη νότια Ασία  

 Σχεδόν 600 emails και τηλεφωνήµατα χειρισµών κατά την αρχική φάση της 

έκτακτης ανάγκης  

 18 µηνύµατα που εκπέµψανε προς όλες τις συµµετέχουσες χώρες  

 Λεπτοµερείς αναφορές για ενηµέρωση και βοήθεια που παρήχθησαν σε όλη 

την επείγουσα κατάσταση 

Το  ΚΠΠ έστειλε υπάλληλο για την υποστήριξη του συντονισµού οµάδας  

 Η οµάδα ΕΕ συντονισµού πολιτικής προστασίας εξασφάλισε  την ορθή 

παράδοση των φορέων παροχής ανθρωπιστικής βοήθειας  

 

 



Η Πολιτική Προστασία  
 

59 

∆ιδάγµατα  

 Ο µηχανισµός για το σύνολο λειτούργησε καλά κατά τη διάρκεια της 

έκτακτης ανάγκης στο Πακιστάν, ωστόσο ορισµένα θέµατα χρειάζονται περαιτέρω 

βελτίωση. Μετά τη Νοτιοανατολική Ασία το τσουνάµι του 2004, η Επιτροπή έχει 

ήδη υποβάλει προτάσεις σε ανακοίνωση.  Αυτά αναπτύχθηκαν σε µια πρόταση 

της Επιτροπής για την ανασύνταξη της νοµοθεσίας που διέπει τον µηχανισµό.  

 Τον Ιανουάριο του 2006, η Επιτροπή διοργάνωσε επίσης συνεδρίαση των 

διδαγµάτων σχετικά µε την πακιστανική έκτακτη ανάγκη.  Σε ορισµένα σηµεία που 

τέθηκαν από τους συµµετέχοντες, συµπεριληφθήκαν :  

  Οι οµάδες συντονισµού πολιτικής προστασίας της ΕΕ θα πρέπει να είναι 

µεγαλύτερες  

  Ο µηχανισµός χρειάζεται περισσότερη προβολή για το δικτυακό τόπο της 

καταστροφής  

Περισσότερα για την ανάγκη αµφίδροµης επικοινωνίας µεταξύ της πολιτικής 

προστασίας της ΕΕ και τους συντονιστές των οµάδων επέµβασης µε το 

αιτιολογικά στοιχεία  

 

 

http://ec.europa.eu/environment/civil/pakistan_oct2005.htm 
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Συµπεράσµατα 
 
Στις δύσκολες εποχές και καταστάσεις που ζούµε, βλέπουµε τη 
σηµαντικότητα της πολιτικής προστασίας καθηµερινά στη ζωή µας. Γίνονται 
τόσες καταστροφές από φυσικά αίτια και είναι τόσο ανεξέλεγκτες, που χωρίς 
την βοήθεια της πολιτικής προστασίας το πλήγµα θα ήταν τεράστιο στον 
ανθρώπινο και περιβαλλοντικό τοµέα καθώς και στο βιοτικό επίπεδο. 
Έχουµε φτάσει σε πολύ καλό σηµείο όσο αφορά την αντιµετώπιση των 
φυσικών καταστροφών, χωρίς να σηµαίνει ότι δεν έχουν προκύψει µεγάλες 
απώλειες αρκετές φορές από διάφορα γεγονότα. Ας σκεφτούµε ότι κάθε 
χρόνο καίγονται χιλιάδες στρέµµατα γης είτε από φυσικά αίτια είτε από 
εµπρηστικές ενέργειες. Για την καταπολέµηση των πυρκαγιών θα έπρεπε να 
είχαµε οργανωθεί καλύτερα στα εναέρια µέσα, να συνεχιστεί η ανάπτυξη 
δυνατοτήτων ταχείας αντίδρασης µε βάση τους µηχανισµούς της πολιτικής 
προστασίας, καθώς να υπάρξουν αυστηρότερες ποινικές κυρώσεις για την 
εγκληµατική πράξη του εµπρησµού. 
Θα έπρεπε να είχε γίνει περισσότερη έρευνα για τη βελτίωση πρόληψης από 
δασικές πυρκαγιές και τις µεθόδους εξοπλισµού δασοπυρόσβεσης. Επίσης να 
παρθούν αυστηρότερα µέτρα  στην εµπορευµατοποίηση, τον 
αναχαρακτηρισµό και την ιδιωτικοποίηση των δασικών περιοχών ώστε να 
περιοριστεί η καταπάτηση και η κερδοσκοπία εις βάρος τους. Οπότε θα 
πρέπει να διασφαλιστούν από τα κράτη µέλη ότι όλες οι καµένες δασικές 
εκτάσεις θα συνεχίσουν να χαρακτηρίζονται ως δάση και θα καλύπτονται από 
προγράµµατα αναδάσωσης. 
Να εφαρµοστεί η δέουσα νοµοθεσία για τη διατήρηση και καταλληλότητα 
χρήσης γης περιλαµβανοµένων πρακτικών γεωργίας και δασοκοµίας καθώς 
και της διαχείρισης υδάτων. 
Εξαιτίας των πολλών πυρκαγιών συνεπάγονται και πολλές πληµµύρες γιατί 
δεν µπορούν να συγκροτήσουν τα εδάφη τη ποσότητα νερού από 
βροχόπτωση. Αυξάνοντας λοιπόν την ικανότητα υποδοµών προστασίας από 
τις πληµµύρες και της αποστράγγισης υδάτων θα περιορισθούν οι ζηµιές από 
τις ισχυρές βροχοπτώσεις. Οπότε θα πρέπει να προωθηθεί η ιδέα  φροντίδας 
του εδάφους για φυσική αποστράγγιση και συγκρότηση υδάτων στο έδαφος 
προκειµένου να µειωθεί επίσης ο κίνδυνος της πυρκαγιάς, της έκτασης, της 
ταχύτητας και της εξάπλωσής της.  
Η βιοµάζα που ανακτάται µπορεί να συµβάλλει στην οικονοµική 
δραστηριότητα υλοποίησης των δράσεων της πολιτικής προστασίας σε 
περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης ,γιατί πολλές φορές δεν υπάρχουν χρηµατικοί 
πόροι καθώς και ανθρώπινο δυναµικό. Απαραίτητο είναι να υποστηριχτεί η 
εθελοντική δράση της πολιτικής προστασίας µε βασικές δραστηριότητες 
κατάρτισης και εξοπλισµού µε προηγµένες τεχνολογίες.  
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http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/07/1166&format=HTML&ag
ed=1&language=EN&guiLanguage=en 

 

http://ec.europa.eu/environment/civil/ 

http://ec.europa.eu/environment/civil/pakistan_oct2005.htm 

 

www.disasterscharter.org    

 

http://www.gscp.gr/ggpp/site/home/ws/units/primary+menu/ggpp.csp  

 

www.inews.gr/.../se-efarmogi-to-schedio-xenokratis.htm 

 

http://people.na.infn.it/~zollo/new_web_page/early_warning.htm 

 

http://www.gscp.gr/ggpp/site/home/ws/units/primary+menu/ethelontismos.csp;jsessionid=
a081c08fdd2ae7becdb45f0994c234ee432dff660b19e14d5fce2d534e58755c.e38Kb3aQ

ahaRc40LaN0Rah4Qa3uSe6fznA5Pp7ftolbGmkTy.5   

 

www.gscp.gr/ 
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